

COMBATES ENCARNIZADOS EN EL ARGONA

Sigue la batalla al Oeste del Niemen

LOS RUSOS PROGRESAN EN LOS CÁRPATOS

Mañana comenzaremos a publicar un resumen técnico de las operaciones en Francia en los seis primeros meses de guerra. Ese trabajo es obra meritoria de un alto militar del Estado Mayor del Ejército francés y va acompañado de planos oficiales de la campaña. Para quienes estudian críticamente la guerra, será un documento de inapreciable valor. En su elogio sólo diremos que ese trabajo tendrá, andando el tiempo, fuerza de documento oficial e histórico, ya que en él sólo se consignarán datos de rigurosa verdad histórica.

Hacemos esta advertencia para que los lectores sepan cuáles son la importancia y el valor técnico de ese trabajo, absolutamente inédito, y que arroja mucha luz sobre el curso de las operaciones militares.

DOS TACTICAS

En la fenomenal batalla de los Cárpatos, guerra de montaña donde los dos ejércitos en presencia, ruso y austroalemán, pelean desde hace siete semanas con una valentía y resistencia dignas de asombro, se observa que ambos beligerantes recurren al empleo de tácticas antagónicas. Manda, del lado ruso, en esa región, el general Brusiloff, uno de los caudillos más distinguidos de cuantos dirigen operaciones en la actual campaña. Brusiloff vióse allí en enero y luego en febrero, en situación muy crítica. Le atacaban fuerzas superiores en número y tenía detrás un ejército enemigo—el de Przemysl—que utilizaba todas las ocasiones propicias para acometerle por retaguardia. Dos de sus lugartenientes, Laurentiiff, el conquistador de la Bukovina e Ivanoff, el que mandaba las divisiones del Danister, habían debido retroceder bastante lejos, abandonando cursos de ríos y ciudades populosas. En el Dunajec, fuerzas austriacas salidas del perímetro defensivo de Cracovia, le asaltaban continuamente de flanco, intentando romper sus líneas y echarle a la orilla derecha del San. Sin embargo, sirviéndose, para llevar soldados de un paraje a otro, de las vías férreas de Galitzia, ha logrado tener a raya a sus contrarios, y aún, en ocasiones, amenazar Hungría, irrumpiendo con violencia en sus distritos del Norte.

Ahora ha recibido refuerzos y ha iniciado una ofensiva general. Desde Boyan, cerca de Czernowitz, a Tarnow y Gorlice, la ola moscovita avanza rápida. Los austrohúngaros envían para detenerla todas las fuerzas que pueden disponer. Seguramente, ya no tienen tropas instruidas en el Banato, en Bosnia ni en el Este transilvano. El peligro, arriba, en los Cárpatos, es cada día más grave. He aquí una magnífica ocasión para los serbios. ¿Podrán y sabrán aprovecharla?

Jamás se había creído que una guerra de montañas adquiriera la importancia que ha adquirido la de los Cárpatos. Dice Almirante que en la guerra de montaña todo es imprevisible, sangriento y anómalo. Y tiene razón. Por lo mismo, Jomini, que daba reglas para todo, afirma que no hay manera de saber si la posesión de las montañas significa el dominio de los valles ó si sucede lo contrario. El famoso Arquiduque Carlos, único gran hombre de guerra de Austria, en las campañas contra Napoleón, sostenía que los valles dan las montañas, como lo prueba el hecho de que el valle del Danubio sea la llave de la Alemania del Sur. El citado Jomini afirmaba, como resultado de su sabiduría técnica, que ningún jefe debe aventurarse en los valles—la asegurar de las alturas, verdad perogrullesca, como ven los lectores.

El duque de Rohan erigía en principio capital la posesión de las cumbres. Otro francés, Lecourbe, negaba esto, afirmando en cambio que las marchas hábiles por los valles bastan para asegurar el éxito de una operación.

Los austroalemanes han luchado y luchan en los Cárpatos ateniéndose a la prescripción clásica de atacar y defenderse en los puntos estratégicos marcados por la naturaleza, como son las contenciones de los valles principales y los ríos encajonados en los mismos. Pero los rusos han seguido a Napoleón, que decía: «Para la guerra de montaña hay que escoger campos situados a la espalda y sobre los flancos del enemigo, a fin de forzarle a desalojar sin combatir ó a buscar otras posiciones si quiere conservar alguna ventaja. En la guerra de montaña, el que ataca lleva desventaja. La habilidad consiste en esquivar la ofensiva, no acometer de frente las posiciones y expulsar de ellas al enemigo, envolviéndolo y flanqueándolo.»

Jomini se mostraba en contradicción con el gran corso, en estos respecto, ya que escribía: «Las maniobras transversales para ganar las extremidades del frente de operaciones del

enemigo son con frecuencia imposibles.» «En los contrafuerzas que separan los valles no hay por lo común más que sendas insuficientes para los movimientos de los ejércitos y no se podrá hacer marcha transversal alguna sino con ligeras y cortas divisiones.»

La gran ofensiva austroalemana de enero y febrero, iniciada y proseguida para liberar Przemysl, reconquistar Lemberg y arrojar a los rusos de Galitzia, fué realizada en densas columnas, que penetraron por los grandes desfiladeros carpatenses de Dukla, Lupkow, Uszok, etc., etc., desde el Dunajec a Kirlibaba y más al Este todavía. Los moscovitas retrocedieron a tierra galitziana—salvo en Dukla, sin duda a causa de la proximidad de dicha garganta a las posiciones austriacas de la Galitzia occidental—y esperaron a sus adversarios abrigados tras fuertes posiciones defensivas. Cuando han juzgado oportuno el momento, han atacado con brío, mas no por los desfiladeros principales, sino por otros considerados impracticables, y cuyo acceso entrañaba dificultades enormes. Y su táctica envolvente es tanto más digna de admiración, cuanto que las fuerzas rusas desconocían en absoluto la guerra de montaña. Hijo de la estepa, acostumbrado a los dilatados horizontes, el infante ruso destinado a combatir en la cordillera carpatense, se encontró en un medio extraño, frente a soldados especiales, como los tiroleses, que saben utilizar el terreno, preparar por senderos de cabras, emboscarse tras los riscos, bajar a los valles en aluvión súbito y, en suma, hacer ataques extraordinarios y defensas magistrales.

Sin embargo, bien pronto la infantería rusa se adiestró en la guerra de montaña, y viene dando en los Cárpatos pruebas de prodigiosa energía física y moral. Brusiloff y sus seguidores ordenaron a los jefes de columna se contentaran con observar los amplios desfiladeros que franquean carreteras y ferrocarriles y operasen en los secundarios. Estos se comunican por callejones angostos, con los anchos, cómodos y conocidos. Los rusos, siguiendo entre precipicios, arrojando temperaturas siberianas, han logrado muchas veces colocarse a retaguardia de las fuerzas aglomeradas en las posiciones clásicamente estratégicas. Y entonces han atacado también de frente, obligándolas así a un repliegue hecho de costado, en condiciones poco favorables. La repetición de esa maniobra ha permitido a Brusiloff sostenerse en sus líneas y cerrar el camino a los ejércitos que trataban de introducir socorros en Przemysl.

Las operaciones en los Cárpatos centrales son importantísimas. En breve, si otros sucesos no solicitan más preferentemente nuestra atención, los estudiaremos con la amplitud debida.

La Prensa yanqui

Contra los alemanes.

LONDRES, 31. La Prensa americana continúa haciendo los más acerbos comentarios sobre la destrucción del vapor inglés *Falaba* por un submarino alemán, hecho que califica de homicidio brutal.

El *New York Herald* dice: «Obrar en esa forma es una vuelta a la barbarie que imperaba durante la edad de oro de los piratas.

Aquéllos no emplearon jamás los inhumanos métodos de que se sirven los alemanes, los cuales proceden de acuerdo con las órdenes del Kaiser.

La destrucción del *Falaba* y el deliberado intento de echar a pique los botes del *Aguila* nos revela esa *kultur*, tantas veces tratada, bajo su verdadero aspecto: bajo la forma de barbarie.»

El *New York Times* escribe: «Los relatos de las atrocidades alemanas en Bélgica se quedan ahora en mantillas ante el horror y salvajismo de los últimos hechos teutones.

Esto no es la guerra, sino el crimen y el homicidio, y no tiene la excusa de la piratería, pues los piratas mataban por obtener una ganancia y no porque se complaciesen derramando sangre.

La destrucción del *Falaba* puede que sea el crimen más vergonzoso de esta guerra.»

Después agrega el *Times*: «El Gobierno de Washington ha sido ya criticado por no haber protestado contra la violación repetida de las leyes internacionales, y la indignación pública exigirá muy probablemente que el Gobierno siga ignorando por más tiempo el crimen último.

Si es cierto que algún americano ha sido víctima, la protesta debería ser hecha inmediatamente.»

La *Tribune* califica el hundimiento del *Falaba* de homicidio consumado a sangre fría.

Tales oficiales no tienen ningún derecho a que se les trate según disponen las leyes de la guerra.

«Esperemos—agrega—que esos bestias serán cogidos y ahorcados, no sólo como castigo a su crimen, sino como justificación del derecho de gentes que ellos y su Gobierno han ultrajado de una manera tan perversa.»

El *World* dice: «Ahogar a los no combatientes y llamar a eso guerra, es otra forma del razonamiento de los alemanes.»

«Si esto no es un homicidio, ¿qué es entonces?—dice el *Sun*.»

La *Press* hace notar que el Almirantazgo alemán será maldito ante los ojos de la civilización entera, en razón a las atrocidades de sus submarinos.

Un vapor a pique

La tripulación se salva.

LONDRES, 31. El vapor inglés *Flamman*, que iba desde Glasgow al Cabo, ha sido echado a pique ayer tarde por el submarino alemán *U. 28* a unas 50 millas de las islas Scilly.

La tripulación fue recogida por el vapor danés *Fimlan*.

Una respuesta

Los Estados Unidos.

WASHINGTON, 31. La respuesta del Gobierno de los Estados Unidos a la Ordenanza del Consejo privado británico, respecto a la suspensión de relaciones comerciales con Alemania, ha sido telegrafiada al embajador de los Estados Unidos en Londres.

Un vapor español detenido

Su carga es embargada.

TOLON, 31. Un crucero francés ha detenido al vapor español *Cullera*, que iba de Valencia a Génova.

Su cargamento de fardos de algodón ha sido embargado.

Vapor torpedeado

Frente a las islas Scilly.

GLASGOW, 31. El vapor inglés *Cromwell* ha sido torpedeado frente a las islas Scilly.

Un ofrecimiento

Más soldados austríacos.

MELBOURNE, 31. El Gobierno austríaco ha ofrecido al Gobierno británico un nuevo contingente de soldados.

Luchas locales

Comunicado oficial.

PARIS, 31. Comunicado de las once de la noche: «En la Champagne, acciones de artillería en la región de Beauséjour-Ville-sur-Tourbe.

En la Argona, actividad incesante, particularmente entre el Four de Paris y Bagatelle.

Los combates se libran a veces a tan corta distancia, que un *mineur* alcanzado por una de nuestras gruesas bombas ha sido proyectado sobre nuestras líneas.

En la noche del 30 al 31 hemos tomado 150 metros de trincheras, haciendo prisioneros y cogiendo dos lanzabombas.

Durante toda la noche del 30 al 31 el enemigo ha bombardeado las trincheras que habíamos perdido el día 30 en el bosque de Le Pré; contraatacó al amanecer con varios batallones, logrando volver a poner el pie en la parte Oeste de la posición.

A las seis de esta tarde había sido desalojado.

Lo ganado el día 30 está, pues, íntegramente mantenido.

Hemos hecho prisioneros, entre ellos un oficial.

En la región de Parroy los combates de vanguardias se resolvieron en nuestro favor.

Nuestros aviadores, durante los vuelos nocturnos ejecutados el 30 de marzo, han arrojado 24 granadas sobre las estaciones y vivas de enemigos de Woëvre y Champagne, en el Soissonnais; en Bélgica, en el día 31, la estación marítima de Brujas y el campo de aviación de Gits han sido bombardeados con éxito.»

El Kaiser y el heredero

Una entrevista.

PETROGRADO, 31. Sábese que últimamente el Emperador Guillermo y el Archiduque heredero de Austria han celebrado una entrevista en Czestochowo.

Los ministros ingleses

La confianza de Mr. Hobhouse.

LONDRES, 31. El ministro de Comunicaciones, Mr. Hobhouse, ha declarado lo siguiente: «En las cuatro horas subsiguientes a la declaración de guerra cortamos todos los cables submarinos alemanes.

Cuatrocientos mil cartas y 50.000 paquetes se han expedido a Francia diariamente por correo; no puede aspirarse a la reducción de la tarifa de transportes de paquetes porque los medios de comunicación son limitados.

El ministro cita el caso de un soldado que habiendo escrito a Inglaterra diciendo que encontraba muy monótona la soledad de las trincheras, recibió en solo tres días 3.000 cartas de consuelo y compañía, seis sacos con paquetes de volumen corriente y noventa grandes paquetes.»

En cuanto al resultado de la guerra, mister Hobhouse cree en la victoria.

«Si no vencieramos—ha dicho—la dominación que seguiría al triunfo de nuestros enemigos sería la negación de todo progreso social y de toda nacionalidad.»

Las operaciones de los rusos

El asalto supremo de Przemysl.—Relato de un oficial.

LONDRES, 31. El corresponsal del *Daily Mail* telegrafía a su periódico el relato que un oficial le ha hecho del último asalto que padecía Przemysl, y que fué el que determinó su rendición, pues la ciudad no capituló sino cuando ya los asaltantes iban a invadir las calles.

Era un infierno—ha dicho el oficial que tomó parte en el ataque.—Los cañones tronaban sin cesar. Toda la noche del sábado al domingo el combate fué violentísimo, pero desde las siete de la noche los cañones de los fuertes estaban casi todos reducidos al silencio.

El domingo por la mañana gran número de fuertes ardían. Cada vez que los austriacos lograban montar de nuevo sus cañones y reanudar el fuego, las baterías rusas lanzaban sobre ellos tal lluvia de obuses que tenían que suspender el tiro. Las guarniciones de los fuertes, comprendiendo que toda resistencia era inútil, pedían instrucciones al comandante, general Kusmanek. Este contestaba siempre:—Morir en vuestros puestos!

El domingo por la noche, toda la cintura exterior de la ciudad estaba en nuestro poder. Por la noche, el incendio de los fuertes lo iluminaba todo de rojo.

A cada instante se oían tremendas explosiones.

Era que el enemigo hacía volar las municiones que aún le quedaban.

En el cuarte de Caballería se desarrolló una escena terrible. 500 caballos fueron sacrificados a balazos. Se arrojaron cañones al río, se quemaron aeroplanos y se volaron los puentes del San y el Vítkof.

El lunes, a las cuatro de la mañana, los rusos iniciaron el asalto a los fuertes interiores. Fué un impulso espontáneo de los soldados que los oficiales no pudieron contener. No hubo más remedio que seguirles.

El resultado de ello fué que a las cinco de la mañana, el enemigo enarbolaba bandera blanca sobre la estación meteorológica, el edificio más alto de Przemysl.

Poco después, el jefe del Estado Mayor austriaco, con algunos oficiales, se dirigió en automóvil a Medika, donde estaba el general Selivanof y su Estado Mayor.

Pasó bastante rato. Al cabo, un oficial austriaco volvió muy cabizbajo. La diputación de que formaba parte había tenido que aceptar una capitulación sin condiciones, y sus compañeros habían quedado allí como rehenes.

Inmediatamente después, el Estado Mayor ruso se dirigió a caballo a la ciudad, y a las ocho y media penetraba en ella el primer destacamento de tropas.

Cuando se vieron dentro los soldados, se hincaron de rodillas, se quitaron los cascos y rompieron a cantar a coro el himno *Dios salve al Zar*.

Nota oficial rusa.

PETROGRADO, 31. Documentos oficiales cogidos al enemigo hacen resaltar la enorme importancia que los alemanes conceden a su maniobra ofensiva en la región de allende el Niemen, maniobra que fracasó en la jornada del 27.

El esfuerzo principal fué encomendado a la tercera división, apoyada por tres regimientos de reserva y numerosos contingentes de Caballería.

Estas tropas avanzaron en dirección a Krasno y tenían orden de llegar a toda costa a Londzie y cortar nuestras comunicaciones con las fuerzas rusas que luchaban contra el ejército alemán al Oeste de este punto.

Habiendo realizado esta parte de su plan, los alemanes hicieron esfuerzos enormes y estuvieron a punto de envolver sobre los hielos del lago Dussia 6 nuestra ala derecha, que operaba al Norte de Londzie.

Maniobrando sobre los hielos trataron también de coger por detrás nuestra posición en el paraje situado entre el lago y Symno; pero en ambos puntos, cerca de los pueblos de Znisuzki y Metelitz, contraatacamos a las tropas alemanas que teníamos a la espalda y las destruimos completamente en la jornada del 27.

Estos días últimos, en la orilla izquierda del Vistula, el fuego de la artillería ha disminuido considerablemente.

Las fuerzas enemigas se han reducido en grandes proporciones.

El nuevo plan austriaco.

PETROGRADO, 31. Actualmente el objetivo de los rusos, según se desprende de las indicaciones oficiales, es llevar la acción principal al Norte de los Cárpatos para abrirse paso hacia Hungría, que es el granero de los aliados germaneos.

Los austriacos, según parece, van a adoptar un nuevo plan de campaña, cuyo eje sería Cracovia, como base de ofensiva.

Hasta ahora, las direcciones estratégicas sobre el frente austriaco convergían hacia un centro, que era Przemysl.

Después de la capitulación de la plaza, ese centro será Cracovia.

Entretanto, los austriacos tratan de reorganizar su frente falto de cohesión.

En efecto, sobre el Dunajec opera un ejército bajo el mando del Archiduque José. En los Cárpatos es el Archiduque Federico quien manda las fuerzas de la Monarquía.

Este tiene bajo sus órdenes tres jefes de ejército, de los cuales dos son alemanes, en los Beskides y en la dirección de Stanitavof, y uno austriaco, en el radio Lupkof-Bartfeld.

Todos dependen del jefe supremo, que es el mariscal Hindenburg.

El gobernador de Przemysl, prisionero en Kieff.

PETROGRADO, 31. Se ha dispuesto alojamiento al general Kusmanek, comandante de Przemysl, en el hotel del gobernador de Kieff, donde ocupa cuatro habitaciones.

A su llegada, hablaba alemán; pero ahora se expresa en francés, lengua que posee a la perfección.

El general conserva su espada, y lleva al pecho la Cruz de Hierro, que le concedió el Kaiser por su comportamiento durante el primer período de la guerra.

El ejército ruso causa asombro a los alemanes.

ROMA, 31. En un artículo sobre los ejércitos de los aliados, un corresponsal del *Berliner Lokal Anzeiger* expresa su extrañeza ante el poder de elasticidad que han demostrado las fuerzas rusas.

«Cuando el ejército ruso—dice el corresponsal—fué derrotado en los lagos de Mazurie, se creyó en Alemania que operaría su retirada por detrás de su línea de fortalezas. En vez de esto, los rusos dirigieron violentos ataques contra Grodno, mientras que el general Leontavitz reanudaba la ofensiva en Kovno. Cualquiera ejército que hubiera padecido una derrota como la que padeció el ejército ruso hubiese quedado completamente paralizado.»

Levantamiento del sitio de Ossoviec.

PETROGRADO, 31. Ha comenzado la evacuación por los alemanes de la región de Ossoviec.

Esa evacuación es hecha con gran prudencia, pues los germanos temen descubrir la entrada Sur de los lagos masurianos.

Ya han llevado a Lyck 60 piezas de sitio.

La guerra en el mar

Contra los navíos.

AMSTERDAM, 31. El éxito del vapor inglés *Brussels* persiguiendo a un submarino alemán, ha causado viva cólera entre los alemanes.

En su consecuencia, el Almirantazgo alemán ha ordenado a los submarinos que echen a pique a los barcos ingleses sin advertencia alguna, añadiendo que puesto que los barcos mercantes se arman deben ser considerados como barcos de guerra.

Los submarinos alemanes.

AMSTERDAM, 31. El primer submarino alemán construido en Amberes ha llegado a Gante.

Se cree que ha ido por el canal de Brujas. Algunos submarinos han sido trasladados por tierra a Zebrugge.

Contra los submarinos.

COPENHAGUE, 31. La Prensa alemana expresa una gran inquietud respecto al objetivo de la reciente visita del Rey Jorge de Inglaterra a Harwich, en donde el Monarca ha examinado, según los periódicos alemanes, un nuevo contratorpedero submarino.

El *Lokal Anzeiger* revela cierta ansiedad ante la idea de que las palabras «contratorpedero submarino» puedan indicar un nuevo tipo de buque cuya existencia era desconocida hasta ahora.

Los turcos

La travesía del Desierto.

PARIS, 31. *Le Temps* dice lo siguiente: Un prisionero en Egipto ha dado detalles, que siempre ofrecen interés, de cómo atravesaron el Desierto los turcos en la primera expedición que realizaron.

«Llevamos con nosotros—dice el prisionero—gran número de búfalos para la tracción de material de guerra. Para arrastrar los cañones de grueso calibre, cuarenta soldados ayudaban a las bestias en su labor. Llevábamos seis baterías y seis secciones de ametralladoras. Los búfalos no pudieron resistir mucho tiempo este trabajo y murieron. No nos quedaba otro recurso que el empleo de los camellos que teníamos en las operaciones que los búfalos habían realizado hasta entonces.

Es sabido que el camello puede permanecer ocho días sin beber. Los nuestros rebasaron este límite, y aun para volver, después del combate, a sitio en que se les pudiera dar agua ó de donde traerla, se necesitaban tres días. Era, pues, imposible que pudieran vivir tanto tiempo sin beber. Para no abandonarlos en poder del enemigo, cuando no pudieran dar un paso más, los matamos en pleno

Desierto. En cuanto al agua, tenemos alguna cantidad reservada en bidones que habían contenido petróleo y en lanchas de tela que habían de servirnos para atravesar el canal. Teníamos 24, de las cuales se fueron a pique en el canal 18. Las que quedaron en nuestro poder después de la batalla estaban ya vacías y para poder apagar nuestra sed tuvimos que beber el agua salobre de Desierto.»

La vida en Francia

Los aviadores de París.

PARIS, 31. A consecuencia de las críticas de que han sido objeto los aviadores militares del campo atrincherado de París, por haber permitido que los zeppelins volasen sobre la ciudad, el gobernador militar abrió una información, resultando que estas críticas no son fundadas.

Los observadores y pilotos de guardia (primer turno) estaban en sus puestos a la señal de alarma y sus aparatos dispuestos a partir.

Los del segundo turno, a excepción de dos pilotos y un observador, que tenían permiso, estaban presentes a la una y cincuenta.

Los que tenían permiso fueron a su puesto de propia voluntad a la una y cuarenta y cinco.

A las dos y cincuenta se dio a los aviadores la orden de emprender sus vuelos, pero ya era tarde.

En los Dardanelos

Fuertes rusos incendiados.

LONDRES, 31. Según noticias recibidas de la isla de Tenedos, tres cruceros y cuatro torpederos han entrado en los estrechos y han bombardeado a distancia el fuerte de Kilit Bahr, que respondió débilmente.

Por la mañana, cuatro navíos franceses apostados en el golfo de Saros bombardearon las posiciones turcas de Galipoli.

Al mismo tiempo, los cruceros ingleses abrieron el fuego en el interior de los estrechos sobre el fuerte Dardanus, donde los turcos habían instalado baterías móviles.

El fuerte no respondió.

A las cuatro de la tarde, algunos buques pequeños bombardearon las alturas de Kriüa, mientras que el *superdreadnought Queen Elisabeth* tiró indirectamente por encima de la península sobre Kilit Bahr.

Una gran columna de humo elevóse inmediatamente sobre los lugares bombardeados. Una aldea cerca de Kun-Kalesi empezó a arder.

Parece que se trata de las operaciones preliminares de un desembarco.

El ataque del 18 de marzo.—Un relato.

PARIS, 31. Un testigo presencial del combate del 18 de marzo en los Dardanelos ha hecho el relato que sigue:

«A las diez menos cuarto de la mañana, diez y seis grandes buques, en línea de fila, se presentaron a la entrada de los estrechos.

Los navíos franceses iban en medio, y los ingleses formaban la vanguardia y la retaguardia.

Se dobló sin dificultades las puntas de Kum-Kale (ribera asiática) y de Sedul-Bahr (ribera europea), cuyas defensas habían sido previamente destruidas.

Así que hubo entrado en los estrechos, la escuadra evolucionó para presentarse en dos formaciones de importancia casi igual.

Una de ellas se escalonó en la costa europea y la otra en la asiática.

Sólo el *Queen Elisabeth* se mantuvo en la parte media del estrecho, detrás de la punta de Kefes, con objeto de batir a gran distancia Chanak con sus cañones de 383 milímetros, por medio del tiro indirecto. Y él fue quien dió la señal del combate.

Los seis primeros proyectiles del *Queen Elisabeth* cayeron al mar, levantando columnas de agua de 100 metros de altura por lo menos.

Los demás cayeron con precisión matemática sobre los fuertes de Chanak, que empezaron a arder y se cubrieron de densas humaredas.

Al mismo tiempo que el *Queen Elisabeth*, los demás buques rompieron un fuego violento.

La intensidad de este fuego era tal que todo el estrecho aparecía jalonado de relámpagos a flor de agua.

Se pudo ver el mar tachonado de pequeñas manchas argentadas. Eran los proyectiles del enemigo.

Durante la primera mitad del combate, las baterías turcas tiraban mal y se creyó que la escuadra pasaría la angostura con facilidad relativa.

Pero poco a poco el fuego enemigo se hizo más certero. Sin embargo, yo conté 22 proyectiles que cayeron en torno del *Charlemagne* sin tocarlo.

La escuadra avanzaba siempre indemne. Pasó la punta asiática denominada «cantillados blancos», se aproximó a Dardanus y Kefey y entró resueltamente en una zona particularmente peligrosa.

Abrió el lado del Asia, en la bahía de los Barberos, y del lado de Europa acercóse a Suan Dere. Era medio día y hubo un período de calma. Cesó el fuego y no se oyó ruido alguno.

A la una de la tarde se comenzó la lucha. El mar se incendió de nuevo. Grandes rayas de un rojo oscuro surgían a flor de agua.

Se había llegado al límite del campo de minas y se dió la orden de franquearlo. Todos los buques aumentaron sus velocidades.

Mas he aquí que uno de los navíos que navegaban delante pareció dudar é inmovilizarse dentro de un gran remolino.

Fue, en el espacio de algunos segundos, una impresión más que una certidumbre.

A bordo del *Gaulois*, que le seguía, alguien murmuró:

—¿Pero qué tiene el *Bouvet*?

Y apenas le había dicho la frase, una nube enorme de humo negro y denso se elevó como una tromba y se redondeó en forma de globo gigantesco.

En la parte baja de la nube, arrastrándose sobre la superficie de las aguas, se apercibió una forma negra, que parecía la barquilla de aquel globo monstruoso. Era el *Bouvet*, que se hundía.

Se distinguió netamente sus dos mástiles, que se aproximaban al abrirse el casco.

Después, todo se hundió y desapareció, y el globo, sin lastre, se elevó de un salto, dominando la catástrofe. Todo había durado exactamente minuto y medio.

Una mina tropezada al azar, había bastado para destruir una poderosa máquina de guerra, y acabar con las vidas de 700 hombres.

El suceso desarrollóse en la misma forma que el desastre del *Liberty*, en la rada de Tolón.

En ésta se vió el mismo globo de humo negro.

El *Bouvet* ha saltado porque la mina provocó la explosión de los paños de municiones.

El humo negro era debido a la combustión imperfecta de la dinamita.»

Alemania por dentro

Las heridas de von Kluck.

LONDRES, 31. El *Daily Express* declara que viajeros procedentes de Berlín dan los siguientes detalles acerca de las condiciones en que fué herido el general von Kluck.

El general tuvo un disgusto serio con el Kaiser en el gran Cuartel General.

Muy excitado, el general se encaminó al sitio más peligroso de toda la línea, y se cree que tenía la intención de hacerse matar.

Ténese en Berlín que, como consecuencia, el mando del ejército de von Kluck se le confirió al Kronprinz.

La crisis agrícola.

COPENHAGUE, 31. En toda Alemania reina el más profundo desacuerdo entre los agricultores y los obreros, porque piden el doble del precio de su trabajo, a causa de la falta de obreros, los cuales están en el frente.

Además faltan caballos.

La mayor parte de los obreros han abandonado el trabajo de los campos, y los agricultores han elevado una petición solicitando del Gobierno que les ayude, teniendo en cuenta que se acerca la ruina de la agricultura si no se asegura la próxima cosecha.

En Baviera las autoridades militares han atendido las reclamaciones de los agricultores ordenando que un obrero no puede abandonar su trabajo sin el consentimiento de su patrón, y un agricultor no puede emplear un obrero que ha abandonado el trabajo sin el consentimiento de su último patrón.

Es la verdadera servidumbre de la gleba restablecida en Baviera.

Los efectivos alemanes.

LONDRES, 31. Desde el comienzo de las hostilidades, el Gran Estado Mayor alemán ha podido poner en campaña 61 Cuerpos de ejército; es decir, más de dos millones y medio de hombres, sin contar las formaciones del landsturm para la custodia de las comunicaciones y del territorio.

En el mes de octubre, siete nuevos Cuerpos de ejército hicieron su aparición, y en el mes de enero último las fuerzas combatientes se elevaban a 69 Cuerpos de ejército, de los cuales 25 pertenecían al ejército activo.

Según informes oficiales del reclutamiento, en Alemania los recursos completos en hombres se elevan a nueve millones, de los cuales 500.000 están adscritos a las líneas de ferrocarriles y a otros empleos indispensables, quedando 8.500.000 hombres disponibles.

Esa cifra puede descomponerse en esta forma:

En los dos frentes, cuatro millones; pérdidas, 1.300.000.

Hombres que pasan de treinta y nueve años y, por tanto, de poco valor militar, 800.000; nullos como valor militar, 400.000; disponibles como reemplazos, 2.000.000.

Estos dos millones de hombres se hallan casi todos sin instrucción militar, y el valor de esas tropas es, por consiguiente, limitado.

Los recursos en hombres, de los cuales se puede disponer inmediatamente a la hora actual, alcanzan a lo sumo a 800.000. Es posible que en el mes de abril se disponga de 500.000 más, así como de otros 800.000 desde abril a diciembre.

Pues bien, como, según los documentos alemanes, sus pérdidas mensuales son de 260.000 hombres, esos nuevos recursos no bastarían para cubrir las bajas en diez meses de guerra.

Además, si Alemania crea nuevas unidades, no podrá completar nuevamente las antiguas.

El racionamiento de pan.

ROMA, 31. Un telegrama de la agencia Wolff dice que en Stuttgart, a fin de economizar el pan, el clero católico ha permitido que se coma carne el Jueves y Viernes Santo.

Impresión de un viajero.

COPENHAGUE, 31. El doctor Dreyer, director del Jardín de Aclimatación en Copenhague, al regreso de Alemania ha trazado un cuadro espantoso del estado de cosas en el vecino Imperio.

En Hamburgo se han paralizado por completo los negocios, el puerto está muerto y la población se halla deprimida.

Al ir de Berlín a Varnemunde, pasó cerca de un campamento, donde hay 25.000 prisioneros de guerra, ingleses y franceses, que los emplean en desear los pantanos.

El precio de los huevos.

BASILEA, 31. Según la *Gaceta de Basilea*, el Comité de importadores ha aconsejado a los compradores no paguen los huevos más que a 10 ó 12 pfennigs cada uno, pues han llegado grandes cantidades.

El empréstito.

AMSTERDAM, 31. A fin de asegurar el éxito del nuevo empréstito alemán, el Gobierno imperial no ha olvidado ningún medio para facilitar y solicitar las suscripciones.

Ultimamente ha ideado un medio de prolongar el plazo de suscripción hasta el 27 de diciembre próximo, movilizándolo los ahorros futuros de Alemania.

Al efecto, la *Gaceta de Colonia* ha publicado la siguiente circular:

«Para facilitar las suscripciones al empréstito, la Sociedad alemana de Seguros sobre la vida para funcionarios, se ofrece—con autorización del ministerio de la Guerra—a dar a los oficiales, funcionarios y empleados del Estado que no disponen por el momento de recursos efectivos, los medios de comprar títulos del empréstito.

Dicha entidad se halla dispuesta a suscribir cantidades que se eleven hasta 1.000 marcos.

Los suscriptores deberán reembolsar esas sumas antes del 27 de diciembre de 1915.

Todo oficial, funcionario ó empleado del Estado podrá de ese modo emplear anticipadamente sus economías.

Los títulos continuarán siendo, hasta el re-

embolso del anticipo, propiedad de dicha entidad.»

Las pérdidas alemanas.

NEW YORK. El servicio de información del ejército de los Estados Unidos evalúa las pérdidas totales alemanas, entre muertos, heridos, desaparecidos y prisioneros, en 1.750.000, y en igual número las pérdidas austriacas.

La guerra en el aire

Una equivocación.

PETROGRADO, 31. El día 29, quince aeroplanos alemanes volaron sobre la región de Ostrolenka y arrojaron 100 bombas sobre una casa de campo, aislada, que quedó destruida completamente.

Creían que en esa casa se alojaba el gran Estado Mayor ruso.

Un «zeppelin».

PARIS, 31. Un zeppelin ha arrojado dos bombas sobre Bailleul.

Cayeron en el campo, sobre barro, y no estallaron.

En Hazebrouck fueron adoptadas precauciones.

La vida en Austria

El escándalo de los fraudes militares.

ROMA, 31. Los periódicos húngaros dan detalles acerca de la serie de escándalos de las provisiones militares que se han producido recientemente.

El primer fraude fué descubierto en Szeged, donde nueve de los principales proveedores de la ciudad han sido encarcelados por haber ofrecido dinero a dos oficiales a fin de poder entregar para las tropas víveres malos a precios elevados.

Algunos días después de la detención de los culpables, se descubrió que un cierto número de fabricantes de calzado encargados de entregar medio millón de pares de zapatos, los habían vendido con la suela de papel. Al cabo de diez días, con tiempo seco, y de dos días con tiempo húmedo, las suelas se descomían.

Como consecuencia de ello, una docena de industriales fueron detenidos en Budapest.

Dos días más tarde surgía un nuevo escándalo; pero esta vez el número de detenidos pasa de un centenar.

Entre ellos figuran oficiales, concejales, industriales encargados de proveer el paño kaki.

Las celdas de la prisión se hallan llenas actualmente de comerciantes que, hasta ahora, gozaban de la consideración general.

Los criminales de derecho común han tenido que ser trasladados a otra parte para hacer hueco.

Muchos de los comerciantes encarcelados han hecho verdaderas fortunas.

El *Az-Est* pide la pena de muerte para esos proveedores criminales.

En Inglaterra

Contra el alcoholismo.

LONDRES, 31. El ministro de Hacienda ha recibido a una Delegación de la Federación de patronos de astilleros, fábricas de municiones y objetos metalúrgicos.

El ministro preconizó el cierre de los despachos de bebidas en los barrios donde existen fábricas de material de guerra, añadiendo que el propio Rey se preocupaba de esta cuestión.

Mr. Lloyd George piensa que el país comienza a darse cuenta de la situación seria producida por la facilidad con que se pueden obtener bebidas, y hay que ir a la extirpación completa del mal.

Para el éxito de la guerra no se trata ahora más que de obtener municiones.

Los neutrales

La amistad con Holanda.

LA HAYA, 31. El Gobierno alemán ha dado al Gobierno holandés la seguridad reiterada de que no tiene ninguna enemistad respecto a los Países Bajos, no siendo cierto cuanto trate de hacerse creer en sentido contrario.

Actividad italiana.

ROMA, 31. Desde hace varios días, los italianos de veinte a cuarenta años no pueden salir del país.

Un negociante que volvía a Ginebra fué detenido, aunque llevaba su pasaporte en regla.

El hijo de un funcionario civil ha recibido un telegrama de su padre, llamándole para que le ayude a trasladar los objetos de arte que tiene en una propiedad suya cerca de la frontera austriaca.

Un decreto mantiene bajo banderas a todas las quintas llamadas por un período de sesenta días.

Este período ha sido prolongado por treinta días más.

El regimiento 67 de Infantería ha salido de Como y se cree que ha marchado a la frontera.

Cambio de géneros.

LONDRES, 31. Según un periódico, Alemania ha consentido en enviar carbón a Italia a cambio de productos alimenticios.

La flota griega.

ATENAS, 31. Las dos escuadras griegas de alta mar efectuarán, después de Pasqua, maniobras, en las que tomará parte el heredero del Trono con el grado de teniente de marino.

La Prensa griega.

ATENAS, 31. A consecuencia de la publicación en varios periódicos de informaciones y artículos de política exterior, el Gobierno ha recomendado a la Prensa que se muestre más comedida, para evitar que la opinión pública se despiste.

Preparativos austriacos.

VENEZIA, 31. Creen los generales italianos que Austria, en caso de guerra con Italia, se mantendrá a la defensiva.

Parece que los austriacos opinan que Italia invadirá no el Trentino, sino la región de Trieste.

Dicha región es puesta con rapidez en estado de defensa.

Son talados los árboles, y por todas partes se abren trincheras.

Laybach será la base estratégica de la resistencia austriaca.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 31 (6 tarde). Monsieur Jean Horbette comenta en el *Echo*, de Paris, las críticas dirigidas por el profesor Hermann Schuhmacher en el *Koelnische Zeitung* al Gobierno alemán sobre los aprovisionamientos, críticas que dan una prueba del gran peligro de hambre que amenaza a Alemania.

—En el *Petit Parisien* M. Joseph Thierry trata del régimen que Francia introducirá en Alsacia y Lorena una vez reconquistadas. Dicho régimen respetará todos los intereses económicos y políticos de dichas provincias.

—Herr Foerter, profesor de Pedagogía de la Universidad de Munich, ha declarado al escritor español Ibáñez de Ribero que los intelectuales alemanes y los profesores de las Universidades alemanas son, en general, espíritus atrasados en el movimiento de las ideas.

—La Prensa rumana declara que numerosos oficiales turcos habían sido detenidos a causa de su actitud hostil hacia los oficiales alemanes, y que una epidemia cólera reina en Constantinopla.

—Según una carta publicada por el *Telegraaf*, de Amsterdam, es muy precaria la situación de la población alemana residente en la región fronteriza de Holanda.

—El *Vormerker* del 29 de marzo escribe que ha sido prohibida la venta del periódico socialista de Dusseldorf por haber declarado que la política alemana es responsable de la agravación de los sentimientos con Inglaterra, y que debería firmarse la paz sin aumentos territoriales en Bélgica ó Francia.

POLDHU, 31 (11.30 noche.) El último comunicado oficial francés dice que desde ayer no ha variado la situación.

—El informe oficial de Petrogrado declara que en la mañana del 29 la flota rusa del Mar Negro se acercó de nuevo a las fortificaciones exteriores del Bósforo, no pudiendo continuar el bombardeo debido a la niebla que ocultaba la costa. Uno de los pequeños buques rusos

(31) Folletón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

ED BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Responda usted!—rugió el joven, con los dientes apretados.—¡Responda! —¿Por qué me maltrata su hermano?—preguntó Aglaé con una voz tan tranquila como si nada hubiera sentido.—Si no quiere que hable, no tiene usted más que impedirme, señorita, porque sigo leyendo en su pensamiento que aún hay más. César quedó estupefacto de su calma asombrosa. Le había hecho daño; estaba seguro; pero ella no había lanzado ni un grito ni una queja. Ni un músculo de su rostro se había movido. Cleopatra no estaba menos sorprendida que su hermano, del cual participaba las angustias. —Deja a esa mujer—le dijo a César.—Después de lo que hemos oído, lo que

queda por confiaros tiene poca importancia. Además, como sabe el comienzo, debe saber el final. Pues bien, quiero saber a qué atenerme. No saldré de aquí sin haberlo oído todo. Y volviéndose hacia la sonámbula: —¡Le ordeno que continúe!—le dijo en tono imperioso. —Gracias, señorita; usted es, al menos, razonable. César, colérico, golpeó el suelo con el pie y fué a sentarse en la butaca. —El barón sube las escaleras con Francisco—prosiguió Aglaé.—Les oigo, como ustedes. En el pasillo se separan. —Francisco está muy sorprendido; al subir ha oído vagidos de niño, que parten de su alcoba. Al fin, entra: ¡No es un error! El pobre está loco de alegría. Es su hijo el que grita; su hijo, que creía muerto. —En seguida despierta a su mujer y le entrega el pequeño resucitado. —¡Clarita le da su pecho, ¡Qué alegría! ¡Qué felices son los honrados esposos! De repente, Aglaé se pára. —¡Ah! ¿Quiere usted que vaya más lejos?—dijo.—El espectáculo de esa dicha importuna a ustedes. ¡Lo comprendo! Es, en efecto, muy distinta la escena en la habitación en que ustedes se encuentran. —César indica con el dedo a su padre el cuerpo inerte del niño. —¿Qué vamos a hacer de eso?—le dice. —El barón hace señas con la mano a su hijo de no impacientarse. —Así pasa una hora. Afortunadamente

para ellos, se ha cumplido la profecía del médico. El niño está muerto, bien muerto. —Es preciso hacer desaparecer ese testigo comprometedor. Ahora es un crimen, que importa mucho ocultar. —El barón se levanta resueltamente. Toma bajo su brazo el cadáver, lo envuelve cuidadosamente en el chal, y hace señas a su hijo de seguirle. —Detrás de la casa se extiende un gran jardín, rodeado de alta empalizada. Al extremo del lado que da al campo hay un bosquecito. —Hacia ese lugar sombrío y solitario se dirigen los dos hombres silenciosamente. —Al pasar por el jardín, el barón ha cogido una azada y una pala. —Llegados al fondo del bosque, entrega la azada a su hijo. —Dale ahí—le dice, indicando con el pie el lugar que ha elegido. —César, obediente, pone manos a la obra con manifiesto ardor. A medida que la herramienta ahonda la fosa, el barón echa a un lado la tierra con la pala. —De cuando en cuando se paran para escuchar. El ruido de las hojas secas que caen les hace estremecer. No obstante, continúan su fúnebre tarea. —César está muy fatigado, y necesita descansar. —Un poco más—le dice el barón. —Teme que el hoyo no sea bastante profundo, y sobresalta un trozo de tela, ó que un perro desentierre el cadáver. —A su vez, coge la azada para terminar más pronto con los temores que le agitan. Después de una hora de trabajo, unas

veces interrumpido por la fatiga, otras por el terror, depositan en el fondo de la fosa al pobre niño. En seguida lo cubren con tierra, y cuando el agujero está lleno, lo apisonan con los pies; luego, pareciéndoles el suelo nivelado, extienden sobre él hojas secas. —¿Lo han previsto bien todo? Para asegurarse, miran a su alrededor. Sin duda están satisfechos, porque se alejan. —Bien—interrumpió bruscamente Cleopatra. Veo que lo sabe usted todo; pero me dirá también qué demonio ha penetrado el secreto que creíamos tan bien guardado; qué lengua de víbora ha hecho correr por el país los rumores que todos saben. —¡Ah! ¡Eso es!—dijo Aglaé burlonamente.—Se cree uno a veces estar solo por la noche, y no se piensa en todo. No se reflexiona que al extremo del jardín, junto al bosquecito, hay una puerta que da al campo, y que dicha puerta se abre por medio de un resorte, conocido de todos los familiares de la casa. —¿Qué quiere usted decir? ¿Nuestro secreto ha sido sorprendido? ¿Es cierto?—dijo Cleopatra espantada. —Espere aún—dijo Aglaé.—Son las nueve de la noche. Desde la caída de la tarde, una sombra errante permanece en el jardín. Todo está ahora cerrado y silencioso en la casa. Sólo las ventanas de dos habitaciones tienen luz. Fuera, la oscuridad es profunda. La sombra se aproxima y se desliza bajo los árboles, disimulándose tras las plantaciones de la huerta. En el suelo, a lo largo del enreja-

do que rodea la casa, hay una escalera de mano. Alguien se apodera de ella y la endereza contra el muro, debajo precisamente de la alcoba en que la señorita de la Ramponniere ha buscado un asilo. Ahora bien; las ventanas que dan al jardín no tienen persianas, y en el interior no hay colgaduras; de suerte que a través de la muselina de las cortinas se distinguen todo lo que pasa. —¡Maldición!—exclamó César. —Y ese alguien—preguntó Cleopatra, jadeante, ¿lo conoce usted? —¡Paciencia!—dijo Aglaé.—No voy aún muy bien. ¡Ah! Distingo en la sombra su silueta... Es una mujer... —¡Una mujer!—repitió Cleopatra intrígada. —Sí; a la luz de la lámpara que alumbraba la habitación veo su cara... Sus ojos brillan con secreta alegría. —¿Cuál es su nombre?—preguntó la joven. —No lo sé; pero es joven. Parece no tener más de veintidós años... Es morena y bonita. —¡Su nombre! ¡Su nombre!—repitió Cleopatra con impaciencia. —No lo encuentro... Busco... Busco... No lo advino lo que pasa en ella... Es la venganza lo que la anima... Sí; ha sido acusada injustamente de robo... Ha sido despedida... —Luisa!—interrumpió Cleopatra. —Puede ser—dijo tranquilamente Aglaé. —En todo caso, guárdense de ella. Esa mujer ha resuelto vengarse, y se vengará. A menos que...

Un combate con un destroyer turco, el cual huyó a toda máquina en dirección al Bósforo...

El asesinato de Fulaba, cometido por un subterfugio del vapor Fulaba, cometido por un subterfugio...

Una nota oficial dice que sir John French no ha publicado el informe bisemanal por no haber nada nuevo de qué dar cuenta.

Los rusos que avanzan en dirección a Hungría atacan a los austroalemanes al Sur y Este del paso de Lupkow.

Según informes de Viena, el lunes se desarrolló una violenta lucha en dicha región.

El comunicado ruso recibido hoy dice que entre el paso de Uszok y Bartfeld, las operaciones se desarrollan con gran éxito para los rusos.

El corresponsal del Morning Post en Budapest dice que la población de Hungría, que ya lucha contra la falta de víveres, se inquieta por la grave invasión de su país y considera la situación muy pesimista.

El comunicado llama la atención sobre las de defensa, declaró ayer en el Parlamento que la ofensiva en el frente del Niemen. Pero dicha ofensiva ha sido contrarrestada el sábado último.

También da cuenta de la derrota sufrida por los alemanes en los lagos helados de Rusia al intentar envolver a las fuerzas rusas.

La cuestión de las bebidas ha sido tomada en consideración por el Gobierno ruso, que la considera de vital importancia y cree conveniente dar nuevas reglas sobre la venta de bebidas alcohólicas.

No se llegará a cerrar las tabernas, pero sí se limitarán sus horas de venta.

El general Hughes, ministro canadiense de defensa, declaró ayer en el Parlamento que el Gobierno se propone mantener 50.000 soldados de primera línea mientras dure la guerra, añadiendo que si el War Office desea más número, será elevado a 75.000 ó más.

Ha fallecido a la edad de setenta años sir John Cameron Lamb, ex segundo secretario del Post Office.

M. Venizelos, ex Presidente del Consejo de ministros de Grecia, ha vuelto a Atenas después de corta ausencia. Fue recibido con gran entusiasmo por la población. En una reunión de amigos políticos, Venizelos expresó su opinión sobre los derechos de Grecia y sobre el punto de vista de Bulgaria ante la crisis actual.

De Alemania y Austria

Radiograma de Viena para Madrid.—Via Pola, Barcelona y Aranjuez.—31 marzo 1915, una tarde.

En la reunión anual de la Sociedad de Progreso político habló el alcalde Weimskirchner, y dijo que los regimientos de Viena que había visitado en el frente le habían producido muy buena impresión.

El estado de nuestros soldados—dijo—era excelente. Habían sufrido mucho; pero se habían impuesto la resolución de llevar esta guerra a buen fin.

El pueblo de Viena—continuó el alcalde—no debe ser inferior en heroísmo y sacrificio a nuestros soldados.

El alcalde dijo que era necesario que hubiese relaciones pacíficas entre todos los partidos, y que el pueblo hiciese con gusto este gran sacrificio.

También dijo el alcalde que había hecho construir con tiempo grandes depósitos para harina, carbones y petróleo; pero que él no podía remediar el que los pedidos de harina de las naciones neutras no hubiesen sido efectuados.

También hizo un llamamiento al pueblo para que acogiese bien los bonos de pan, pues el estaba seguro que no quedaríamos detrás de Berlín, donde los bonos de pan han sido introducidos sin dificultad.

El Ayuntamiento no solamente tiene que ocuparse de las subsistencias, sino también de edificar hospitales e instalaciones sanitarias y también tomar resoluciones con referencia a los trabajadores.

Ahora en Viena, en lugar de haber falta de trabajo, hay falta de trabajadores, debido al gran impulso que ha tomado la industria.

Cuando el alcalde terminó su discurso, la concurrencia le hizo una gran ovación.

NORDDEICH, 31 (11,20 n.). El gran Cuartel general alemán comunica que en el teatro occidental de la guerra, al Oeste de Pont-à-Mousson, atacaron los franceses al Este de Regnieville, así como en el bosque de Le Prêtre, siendo rechazados con grandes pérdidas. Continúa la lucha aún en la parte Oeste del bosque de Le Prêtre.

Los aviadores de los aliados arrojaron bombas sobre Brugge, Ghistel y Courtrai, sin causar daño material. En Courtrai una bomba que cayó cerca del hospital mató a un belga e hirió a otro.

En el teatro oriental de la guerra, al Norte de Memel, ha sido limpiado de tropas rusas el terreno fronterizo. Dichas tropas, después de haber sido derrotadas cerca de Taurroggen, se han replegado en dirección a Skawville.

Al Norte del bosque de Augustow, los rusos en los últimos días avanzaron de nuevo hacia las posiciones alemanas; pero por un contraataque alemán se vieron obligados a retirarse al bosque y a la región de los lagos, cerca de Sejny.

El número de prisioneros hechos en estos encuentros y en los de cerca de Krasnopol, y al Nordeste de dicho pueblo, ha aumentado en 500.

A orillas del Szkwa, cerca de Klimki, fueron hechos prisioneros 220 rusos.

El Nieuwe Rotterdamse Courant, de Rotterdam, declara que, según los últimos informes, han perecido 50 pasajeros del Fulaba.

Dicen de Londres que en un examen jurisdiccional verificado el 29 de marzo en Chatham, se comprobó que el día 24 un destroyer embistió al crucero pequeño Undaunted, penetrando la proa del destroyer considerablemente en el casco del crucero.

Resultaron dos hombres muertos de este último buque. La causa del choque ha sido la niebla.

Los rusos en el Bósforo

Opinión de un periódico.

PETROGRADO, 31. El periódico «Novoie Wremia», comentando el ataque al Bósforo efectuado por la flota rusa, dice que Rusia se siente orgullosa por poder ofrecer la cooperación efectiva de sus buques a los aliados que combaten en el Estrecho.

Cree que los aliados apreciarán las razones que ha habido para que sus cañones sean los primeros que se han oído en Constantinopla.

El incendio del Touraine fué intencionado

Lo produjo un agente alemán.

PARIS, 31. Le Matin da cuenta de la detención del autor del incendio ocurrido en el transatlántico Touraine el día 7 de marzo.

Llámasse Raimundo Swoboda, inscripto como financiero americano en los Registros de la Prefectura de París.

En el Registro practicado en su domicilio se han encontrado pruebas que no dejan lugar a dudas sobre su culpabilidad en el delito.

Entre los documentos encontrados hay varias cartas de Alemania que demuestran que Swoboda estaba encargado de hacer volar el referido paquebote.

El avance belga

Actividad alemana.

ROTTERDAM, 31. Algunos refugiados cuentan que los alemanes se retiran ante el avance de los belgas, que han ocupado algunas dunas; pero estos hechos no están aún confirmados.

La actividad que se nota entre los alemanes es grande, observándose que continúan dedicados a la construcción de nuevas defensas.

En los Cárpatos

A la defensiva.

PETROGRADO, 31. Ninguna gran batalla hay actualmente entablada en los Cárpatos.

Únicamente hay combates parciales de defensiva a la salida meridional de los desfiladeros.

La campaña del Este

Comunicado oficial ruso.

PETROGRADO, 31. Comunicado oficial del día 28 del corriente:

«Los buques alemanes han disparado 200 granadas contra el puerto ruso de Libau. De este bombardeo han resultado un habitante muerto y otro herido.

Al Oeste del Niemen continúan los combates, en los que hemos apresado 250 soldados. En la orilla derecha del Narew desalojamos al enemigo de la aldea de Wark.

En los Cárpatos continúan desarrollándose las luchas con éxito por parte de los rusos, habiéndonos apoderado de nuevas posiciones fortificadas.

En los combates trabados anteaer capturamos 76 oficiales, 5.634 soldados, cinco cañones y 21 ametralladoras.»

Esperando órdenes

En Damasco.

ALEJANDRIA, 31. Algunos pasajeros que han llegado en un «steamer» italiano cuentan que las tropas turcas aguardan órdenes en Damasco.

Las fuerzas del Líbano han sido reforzadas, especialmente en las alturas de Beirut.

Defensas turcas

Reparación de daños.

ATENAS, 31. Los turcos trabajan activamente en la reparación de los daños sufridos por los fuertes.

En Esmirna concentran tropas numerosas para oponerse al desembarco de los aliados.

La flota turca no ha sido enviada a los Dardanelos, donde sólo se encuentran algunas pequeñas unidades navales, encargadas de vigilar a los submarinos aliados.

Oirecimientos a Bulgaria

La neutralidad.

ATENAS, 31. Un periódico asegura, con referencia a informaciones de Centros diplomáticos, que Von der Goltz ha recibido orden del Gobierno turco de ofrecer a Bulgaria la línea Enos-Midia, a cambio de su neutralidad.

Condenado por desertor

En Estrasburgo.

GINEBRA, 31. Comunican de Metz que un antiguo diputado socialista, cuyo paradero se desconoce actualmente, ha sido declarado desertor y traidor por el Tribunal militar de Estrasburgo, y confiscados los bienes que posee en Alemania.

Entusiasmo en Alsacia

Por los franceses.

GINEBRA, 31. La toma de una montaña de altura de mil metros en Harmanweiler-Kopf por las tropas francesas ha causado entusiasmo en la Alsacia francesa.

Los cazadores alpinos, que tanto se han distinguido en los violentos combates de los últimos días, han sido felicitados oficialmente.

Todos los esfuerzos de los alemanes para recuperar sus posiciones han sido inútiles.

Hicieron varios contraataques, pero se vieron obligados a retroceder.

Los prisioneros confiesan que el ataque de las tropas francesas fué una sorpresa para los alemanes.

Los daños en Polonia

Un cálculo.

PETROGRADO, 31. Según «El Correo de Varsovia», la Comisión especial formada para la evaluación de los daños causados por los alemanes en la Polonia rusa estima las pérdidas sufridas en 2.950 millones de francos.

Declaraciones de Venizelos

Contestando a una nota.

ATENAS, 31. Directamente aludido por una nota oficiosa comunicada a los diarios atenienses, el Sr. Venizelos ha contestado con otra, publicada también en la Prensa.

El ex Presidente del Consejo de ministros declara que tiene el derecho y el deber de ilustrar a la opinión pública, poniendo a su disposición todos los elementos de apreciación.

El Sr. Venizelos agrega que hará en breve declaraciones públicas.

¿Pérdida de un submarino alemán?

Informe oficial francés.

PARIS, 31. El ministerio de Marina dice que en la tarde del día 30, en aguas de Dieppe, un buque de una escuadrilla de la segunda escuadra ligera francesa aperció un submarino alemán navegando en la superficie.

Le cañoneó seguidamente, obligándole a sumergirse; bombardeó su periscopio y maniobró para abordarle; pero pasó por encima del submarino en el momento que acababa de desaparecer.

En aquel sitio se advirtió la presencia de una extensa capa de aceite flotando sobre el mar.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 31. Comunicado de las tres de la tarde:

«Nada hay que señalar desde el comunicado de anoche.»

Una prueba decisiva

¿Queréis una prueba decisiva de las virtudes del Jabón de Heno de Pravia? Lo usan los más eminentes médicos.

En provincias

En Ferrol

Por la paz.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Los organizadores del Congreso internacional a favor de la paz han recibido comunicaciones, en las que les anuncian que enviarán delegados al Congreso Francia, Inglaterra, Italia, Alemania, Portugal, Bélgica y Holanda.

También enviarán representantes las Sociedades obreras de Cataluña y de otras regiones de España.

Entre los delegados extranjeros figurará el escritor francés Sebastian Faure.

En Barcelona

Denuncia.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El vicecónsul alemán ha denunciado al gobernador constarle que en Barcelona se fabrican bombas y otros artefactos para los aeroplanos franceses.

En Gibraltar

Los tripulantes del «Trostrburg».

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Han llegado a Gibraltar 68 tripulantes del vapor inglés Trostrburg, que se encontraba encallado a consecuencia del último temporal.

Cuando casi parecía imposible el salvamento, se consiguió tras grandes esfuerzos. De los 68 tripulantes salvados son cinco oficiales, y el resto marineros y servidumbre.

En los primeros momentos de encallar el buque perecieron un oficial y catorce tripulantes, al tratar de ganar la playa.

Movimiento de barcos.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Ha entrado en el puerto el paquete inglés Egipto, viene de Levante y saldrá en breve para Poniente.

También ha entrado en el puerto el transporte norteamericano Vulcano.

Además de la tripulación, lleva a bordo el relevo completo de la del buque de guerra americano North Carolina, que se halla en aguas turcas desde antes de estallar la guerra.

Hay quien asegura que no es relevo, sino refuerzos que el Gobierno yanqui manda a sus barcos.

En Canarias

La fuga del «Macedonia».

LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) Según la Prensa local, se ha ordenado la instrucción de dos expedientes con motivo de la fuga del vapor alemán Macedonia.

Parece que este vapor consiguió eludir el encuentro con los buques ingleses y escapar a América del Sur para aprovisionar a los corsarios alemanes.

Las autoridades de Marina han ordenado sean quitadas piezas de las máquinas de los vapores alemanes y austriacos internados en este puerto para impedir la salida.

Buque de guerra portugués.

Entró en el puerto, y poco después continuó el viaje a Lisboa, un cañonero portugués.

En Madrid

De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office a la Embajada

«En el periódico «Vossische Zeitung» aparecen unas informaciones hechas por un comerciante alemán llamado Enke, que han re-

producido ciertos periódicos neutrales, al efecto de que el Estado ha sido invadido por el gran Senussi con 70.000 hombres, que ocasionaron grandes pérdidas a las fuerzas austríacas en Gizes; que Khartoum ha sido sitiado por 40.000 derviches, los cuales aniquilaron la fuerza angloegipcia, compuesta de 6.000 hombres, y que las tribus se han sublevado contra la dominación británica.

Tales informaciones no son otra cosa que un tejido de invenciones, que debe usted negar terminantemente.»

La Cooperativa Municipal

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, se ha reunido la junta general de la Cooperativa Municipal, aprobándose la Memoria y las cuentas presentadas por el Consejo, que preside D. Manuel Saboriño, y de que es secretario D. Guillermo Cabeza.

El estado de la Cooperativa Municipal es en extremo floreciente, y acerca de ella expone su opinión, tan autorizada en esta materia, el ex-alcalde de Madrid señor vizconde de Eza, escribiendo las siguientes líneas: «Los dignos administradores de la Cooperativa de Empleados municipales me invitan a encabezar la Memoria del ejercicio pasado con algunas líneas que la «avaloren», según dicen en su bondad, y que, al servirla de proemio, a los convencidos aplauda y a los indecisos aliente. Para mí tengo que tales encomios son ociosos. Porque ¿dónde encontrar recomendaciones más irresistibles que las encerradas en la propia reseña de la vida cooperativa del pasado año, ni quien superaría en elocuencia a la de las cifras que muestran el progreso de la obra social emprendida por los funcionarios del Municipio madrileño?»

El crecimiento en más de un 40 por 100 de la cantidad de operaciones realizadas es verdaderamente extraordinario y no necesita de comentario. El estado de situación en 31 de diciembre último acredita la escrupulosa gerencia desde el punto de vista mercantil y la marcha por todos estilos próspera de la institución, siendo los factores de ese desarrollo lo crecido del fondo de reserva y el extraordinario aumento de los beneficios líquidos anuales.

Y si tras de estas consideraciones, que sólo se refieren al aspecto financiero de la Cooperativa, paramos mientes en la consecución del fin perseguido, habremos de reconocer que esta interesante obra social ataca de lleno el magno problema de nuestra época. Nos encontramos ante hechos fatales que acusan un alza mundial y progresiva de los precios. Por desgracia, la evidencia de mi afirmación releva de toda prueba, constituyendo el indicado fenómeno la preocupación más honda de cuantos toman la vida pública en serio, quiero decir, discutiendo acerca de sus causas y escudriñando los factores de que se integra.

No ha muchos días leía yo un estudio americano sobre la carestía de la vida; «Why the dollar is shrinking». Su punto de partida es que el dólar ha disminuido de valor en un tercio desde 1896, ó sea que con dicha moneda se pueden adquirir hoy dos terceras partes no más de los objetos ó artículos que se compraban en aquel año. La exposición que hace Irving Fisher de los principios generales y de las causas a que obedecen las variaciones del poder adquisitivo del dólar, nos instruyen acerca de problemas que a todos nos alcanzan, siendo necesarias investigaciones de esta índole, ya que la extensión del mal clama por remedio urgente, ora monetario, ora productivo.

Y es bien que citemos trabajos nacionales cuando, como en este caso, los poseemos. La publicación ahora de la Memoria de don Víctor Paret acerca del «Encarecimiento de la vida», premiada por la Academia de Ciencias Morales y Políticas en su concurso de 1911, no concluye en forma aterradora, mas dando al constante progreso humano el remedio de ese encarecimiento, que el autor considera como intensificación de la vida.

En el interin hay que vivir, y por instinto vemos en nuestra época brotar la cooperación, que acude presurosa a facilitar al hombre una reducción en el precio de coste de las mercancías por la supresión de las numerosas ruedas intermedias de la máquina económica, que van perdiendo su justificación, y que no son ya otra cosa sino inútiles gravámenes del artículo que hoy puede casi directamente ofrecer el propio productor en los mismos puntos de consumo. Ciertamente estas nuevas prácticas económicas requieren una condición previa, a saber: la unión para la vida, término con el que viene hoy a reemplazarse aquel de la lucha por la existencia, que ha constituido durante cincuenta años el lema de las escuelas sociales preponderantes.

El resultado no ha de limitarse, y en esto consiste su principal influencia social, a la inmediata obtención de beneficios económicos, sino que la cooperación ha de elevar al máximo desarrollo de aquellas cualidades del hombre que por igual estimulen la capacidad de regirse a sí mismo y de interdependencia para con los demás entes sociales que aleguen análogos derechos a los suyos, los cuales no podrán verlos satisfechos sin el cumplimiento por parte de cada cual de sus recíprocos deberes.

Ha de ser, pues, el primordial efecto de la cooperación, como observa Mario Casalmi, altamente moral «aquello que difunde ó refuerza la práctica de la solidaridad».

No otro es el alcance de mis constantes, aunque modestas predicaciones. Para nosotros, el problema es de reconstitución interna, y consiste en la multiplicación de la potencia productora nacional. Yo ansaría aplicar a España las recientes sugerencias de Rowntree cuando recomienda que el territorio inglés alimente doble número de personas del que ahora sustenta, calculando en un aumento de 80 millones de libras esterlinas el valor de la mayor producción de artículos de consumo que aquel incremento de población supondría.

Por esta senda hay que caminar si hemos de redimirnos. Quiero creer que no ha sona-

do aún en el reloj de la Historia la hora de nuestra desaparición. Medio de adquirir la pujanza que nos haga perdurar como pueblo es el desarrollo de la personal energía para luchar, así como de la individual sobriedad para resistir. La cooperación ejercida al hombre en el cumplimiento de ambas virtudes. Ello obliga a proclamarla como redentora y a tener a sus tenaces propagadores como merecedores de las simpatías de cuantos para su país anhelan bienes sin tasa. Las mías integras las ofrezco a la Cooperativa de empleados municipales, que nos proporciona ejemplo concluyente de lo que aquí podríamos lograr si la voluntad no se mostrara a las veces tan esquiva hacia todo aquello que la supone el más mínimo esfuerzo.»

EN PRO DE UN SANATORIO

Un rasgo de la Real Familia

Como saben nuestros lectores, en uno de los pinares más bellos de la sierra de Guadarrama, donde hasta ahora hicieron las agrías sus niños, y donde muy en breve se harán en la infinita salud del aire puro y del buen sol unos cuantos centenares de enfermos, se construye un magnífico Sanatorio, que servirá de orgullo a la Ciencia española.

La mayoría de los médicos de Madrid, políticos significados ó ilustres aristócratas, interesaron dinero en esta obra nacional y simpática; iniciada por cuatro de nuestros doctores más ilustres y prestigiosos, los señores Ortiz de la Torre, Pulido, Barajas y Gereda, en unión del arquitecto Sr. Echegaray.

El capital, pues, de la empresa es español exclusivamente.

S. M. el Rey, que desde el primer momento miró con extraordinaria simpatía la realización del proyecto, siguiendo después al detalle toda la marcha de la construcción, en su ardiente patriotismo y constantes iniciativas, para que la crisis creada por el actual conflicto europeo no deje sentir en España sus tristes efectos, ha impulsado ahora esta obra con todo el esfuerzo y entusiasmos en él característicos.

Compenetrado el Monarca de que en instituciones de esta naturaleza el auxilio material es el más importante, y con la mira, además, de estimular los capitales nacionales, al tener noticias de que aun quedaban por suscribir algunas acciones de la Sociedad creada, espontáneamente se interesó en tan beneficiosa empresa, sincero y simpático rasgo que imitaron más tarde S. M. la Reina doña María Cristina y S. S. AA. RR. los Infantes doña Isabel, D. Carlos y D. Alfonso.

Por toda España, cuando se conozca este rasgo de la Real Familia, se elogiará sin reservas una vez más el fervoroso apoyo que las augustas personas dispensan siempre a cuantas obras de progreso y de utilidad pública se realizan en nuestro tan injustamente menoscupado país.

Cuando se inaugure este primer sanatorio de almar, que tendrá la virtualidad de fomentar la construcción inmediata de otros varios, poseeremos el alto valor de una fecha memorable en la europeización de nuestra lucha antituberculosa. No necesitaremos ya que vengan celebridades extranjeras a expresarnos entusiasmadas la impresión que les produce las extraordinarias excelencias de nuestro sol y de nuestro suelo, para que nos decidamos a utilizarlas en beneficio de nuestra riqueza y salud.

El altruista y simpático rasgo de S. S. MM. y AA. RR. tendrá, seguramente, un comentario aun más práctico para el mejor éxito de la obra social emprendida.

El Sanatorio en construcción, donde se salvarán muchas vidas y donde se ha de contribuir poderosamente al fortalecimiento de la raza, tendrá, seguramente, que ampliarse. Tal es la impresión que tenemos.

Muerte de lord Rothschild

LONDRES, 31. En las primeras horas de esta tarde ha fallecido lord Rothschild.

TOROS Y TOREROS

Fortuna.

En vista del éxito obtenido por el excelente novillero Diego Mazziarán (Fortuna) en la corrida que toró en Valencia el domingo último, la Empresa de la Plaza de Toros de dicha capital le ha contratado nuevamente para que actúe en dos novilladas, siendo la primera la que se celebrará el día 11.

Fortuna se encuentra pasando unos días en las dehesas que en Zamora posee un ganadero amigo suyo, y el viernes marchará a Santander, para matar el Domingo de Pascua reses del citado ganadero.

En Vista Alegre.

He aquí el cartel de la corrida que se celebrará el domingo próximo en la plaza de Vista Alegre:

Gabardito, Ernesto Vernia y Mariano Montes estogpearán seis bichos de Carreros.

Publicaciones taurinas.

Decididamente la afición a los toros no decae; muy por el contrario, y a juzgar por sus órganos de publicidad, aumenta considerablemente.

Amén de los numerosos periódicos taurólogos, taurógrafos, taurófilos, tauristas ó taurinos—elijan ustedes—que disfrutamos, acaban de surgir otros importantes.

La Lidia ha vuelto a aparecer, reformada, y claro es que mejorada; el amigo Durá ha acreditado una vez más su gusto artístico.

En Valencia ha visto la luz de Levante El Duende Taurino, muy bien hecho también.

Y aquí ha surgido El Reñidero, que viene con muchas ganas de reñir.

Lo dirige José Trabado, que firma en El Debate con el seudónimo de Don Silbario.

Bien venidos todos a este valle de lágrimas, y que el público los acoja con el mismo cariño que para ellos guarda su seguro servidor, que los b... y los ter...

P. ALVAREZ

Mundo eclesiástico

La Congregación de Nuestra Señora de la Novena, fundada por los actores españoles y establecida en la parroquia de San Sebastián de esta corte, celebrará en su capilla la función anual que precede a sus estatutos el domingo 4 de abril, ocupando la sagrada cátedra el eminente orador D. Diego Tortosa.

mará la atención el que se presentará en la iglesia parroquial de Nuestra Señora la Real de la Almudena (Cripta), cuyo conjunto ofrecerá magnífico golpe de vista. Dicho monumento ha sido dirigido por el muy ilustrado cura párroco de dicha iglesia, D. Bonifacio Sedeno de Oro.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montero, 12. Casa especial para señoras. Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres. HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones; conservan los helados ocho horas (envase gratis).

luy, quedando interrumpida entre ambas las circulación de trenes.

Drama conyugal.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En la plaza de Santa Cruz, 3, ha ocurrido un suceso trágico. Los protagonistas son los esposos Antonio Ferrón y Luisa Baños. El marido tenía desde hace tiempo grandes celos de su mujer. A causa de ello, el matrimonio había tenido violentos altercados, y la noche última el marido arrojó de su habitación a la esposa, que se vio obligada a dormir en el pasillo.

Trenes suspendidos.

La Compañía del ferrocarril de Torralba a Soria ha suspendido, por falta de tráfico, los trenes extraordinarios que salían los martes, jueves y sábados.

GRAN OCASION

Una acreditada Casa extractora, establecida en Jerez de la Frontera, en vista de la paralización casi total que en estos momentos sufre la exportación, ha decidido realizar una parte de sus existencias a precios verdaderamente excepcionales y sin ninguna utilidad. Vinos superiores, desde 12 pesetas caja de 12 botellas; Blanco fino de mesa a 7 pesetas arroba; Olorosos, con 17 grados alcohol, desde 8 pesetas idem; Moscatelos con 10 grados de densidad Beaumé, desde 15 pesetas arroba; Manzanillas de Sanlúcar, desde 17 pesetas arroba; Coñac, desde 20 pesetas arroba. Se facilitan muestras. Dirigirse a R. V. S., Apartado núm. 6. Jerez de la Frontera.

poraciones, entidades y Asociaciones del comercio y de la industria para solicitar la gracia de indulto de la pena de muerte para el reo Juan Gastón.

Se acordó dirigir telegramas a la Familia Real y al Sr. Dato en este sentido, y solicitar del Gobierno francés que no se oponga a la concesión, pues el crimen fué cometido en Francia.

Esta petición la hará la Diputación en nombre de Navarra. Los niños de las escuelas lo pedirán al Príncipe de Asturias.

La Comisión nombrada visitará al gobernador para que interese a la Prensa madrileña y coopere en las gestiones.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

MURCIA

Las fiestas de Murcia. MURCIA. (Miércoles, tarde.) Procedente de Madrid llegó un tren botijo con setecientos viajeros.

Fueron recibidos en la estación por una Comisión del Ayuntamiento y numeroso público. La población tiene un aspecto muy animado.

La procesión del Cristo de la Sangre ha sido presenciada por millares de personas. Notas taurinas. Llegaron los toros de la ganadería de don Vicente Martínez, que estocarán en esta Plaza Gallito, Belmonte y Saleri.

Al ser desencajados, se mataron dos toros. Se ha teleografiado al ganadero para que envíe con urgencia los que hayan de remolazarlos.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

TOLEDO. En el teatro Rojas celebró su función de beneficio la primera triple cantante Avelina Vicente, que durante una larga temporada consiguió meter al público en el teatro gracias a su arte.

El público, que llenaba por completo la hermosa sala de Rojas, tributó a la beneficiada muchos aplausos en la obra El momento, que cantó magistralmente, siendo llamada a escena al final de los actos. La beneficiada fué obsequiada con valiosos regalos.

VALENCIA. El día 3 debutará en el teatro Ruzafa, de esta capital, con el estreno del drama policíaco en cuatro actos La banda de los siete, la compañía de José Martí.

He aquí la lista de la compañía, por orden alfabético:

Primer actor y director, José Martí. Actrices.—Almarche (Joaquina), Almirante (Cruz), Blanco (Natividad), Collado (Carmen), Molina (Gloria), Nicuesa (Eloísa), Pla (Luisa), Roca (Clotilde), Roca (Matilde), Valero (Dolores).

Actores.—Infante (Abelardo), Iturbi (Ricardo), M. Garzarán (Ernesto), Muñoz (Julio), Nadal (Nicolás), Pastrana (Manuel), Ramirez (Luis), Sotol-Mari (Salvador). Apuntadores.—Pluchán (Manuel) y Ross (Jaime).

Pintor escenógrafo, Arnau (Manuel). Maquinista, Perona (Luis). Representante de la compañía, D. Ricardo M. Tornero.

A juzgar por el excelente conjunto de esta compañía, que estrenará diversas obras policíacas, escritas expresamente para ella, se augura una campaña artística de brillantes resultados.

Cuando termine esta campaña su temporada de Valencia emprenderá una larga tournée por los principales teatros de las más importantes provincias para dar a conocer las obras de que posee la exclusiva general.

AVISOS UTILES

Casa Valentín Martín

BERNARDO MARTIN

Besugos al limón, calamares rellenos, langosta, salmón, truchas y toda clase de pescados finos en conserva. Bacalao Escocia y Langa.

8, PRECIADOS, 8

Hoy, en las secciones de tarde y noche, y el Jueves y Viernes Santo.

El gran drama del Calvario

Sensacional película en colores, en seis partes, con todos los pasajes de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo.

Brasserie del Palace Hotel



EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL

ES UNA NUEVA MEDICACION DE CALCULABLE VALOR TERAPEUTICO. ANTISEPTICA E INOFENSIVA. CONELLA LA CELULA CONSERVA TODA SU INTEGRIDAD Y PUEDE DEFENDERSE DE TODOS LOS PROCESOS PATOLOGICOS INTRAORGANICOS. HACIENDO LOS TEJIDOS REFRACTARIOS AL DESARROLLO DE LOS PARASITOS, YA MODIFICANDO LA SANGRE EN LA CUAL SE HAYAN PRODUCIDO AUTOINTOXICACIONES.

Informaciones de provincias

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 1.º de abril de 1865.

VALENCIA, 30. Hoy llegó el vapor correo General Barceló, con la correspondencia de las Baleares.

CADIZ, 30. A las dos de la tarde salió para las Antillas el vapor correo Isla de Cuba, conduciendo la correspondencia, dos oficiales y 51 soldados para Cuba, y tres oficiales y tres soldados para Puerto Rico.

VIAJE DEL MINISTRO DE FOMENTO

En el Pilar.—Otras visitas.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El ministro de Fomento visitó el templo del Pilar. Fué recibido por el arzobispo y una Comisión del clero.

Después visitó la Universidad y el Instituto, acompañado de los catedráticos.

Banquete de los ingenieros.

Al regreso de una corta excursión por las afueras de la ciudad, asistió a un banquete ofrecido por los ingenieros en el Casino Principal.

Al banquete asistieron también el director de Obras públicas; el ingeniero Sr. Arenas; el jefe del personal del ministerio, Sr. Paramés; y el gobernador civil y otras personas de las que acompañan al ministro.

El ingeniero D. Antonio Lasierra ofreció el banquete, e hizo elogios del ministro, diciendo que con los actos realizados para la inauguración de los riegos del Alto Aragón y del ferrocarril de Gallur a Sádaba había prestado un inmenso servicio a la región aragonesa.

Brindó el director de Obras públicas por el celo e inteligencia de los ingenieros, honra de España.

El Sr. Ugarte contestó dedicando grandes elogios a los ingenieros por la labor tan meritoria que realizan, y agradeciendo el banquete que le habían dedicado.

El regreso.

En el rápido regresó el ministro a Madrid. A la estación salieron a despedirle las autoridades, Comisiones de los Centros económicos y muchas personalidades.

El ministro ha marchado satisfechísimo de su estancia en Aragón.

Llegada a Madrid.

En el rápido llegaron anoche a Madrid el ministro de Fomento; su hijo D. José Ugarte; el director general de Obras públicas, D. Abilio Calderón; el jefe del personal del ministerio de Fomento, Sr. Paramés; el ingeniero jefe del ministerio, Sr. Arenas; el oficial de la secretaría particular del ministerio de Fomento, Sr. Casanova, y algunos periodistas, de los que marcharon acompañando al señor Ugarte para asistir a la inauguración de las obras de riego del Alto Aragón y del ferrocarril de Gallur a Sádaba.

Para esperar al ministro de Fomento habían salido a la estación, además de la distinguida familia del Sr. Ugarte y de su secretario particular, Sr. Alvarez, el director de Comercio, Sr. García de Leauz, y de Agricultura, Sr. Castell; alto personal del ministerio de Fomento y gran número de empleados.

Lo mismo el ministro que los demás acompañantes se mostraron satisfechos de la excursión y de las atenciones que les han dispensado, tanto en la provincia de Huesca como en la de Zaragoza.

La Semana Santa en Sevilla

La lluvia.—Procesiones.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En las primeras horas de la tarde cayó un fuerte chaparrón, que obligó a despejar las calles al gentío que esperaba el paso de las Cofradías.

Después despejó el tiempo, y empezaron a salir de los templos las procesiones. Las calles volvieron a estar muy concurridas.

Hicieron las estaciones las Cofradías del Cristo de la Misericordia, del Prendimiento, del Cristo de Burgos, del Cristo del Buen Fin y de las Siete Palabras.

Llenos estaban los palcos y tribunas de la plaza de San Francisco, viéndose distingui-

das familias, entre ellas la del ministro de Hacienda, señor conde de Bugallal, que presenció el paso de las comitivas desde el palco a que la habla invitado el Ayuntamiento.

Llegada de forasteros.

Los trenes han llegado llenos de forasteros, que vienen a las fiestas. El expreso de Lisboa ha llegado atestado.

El «Miserere».

A las nueve de la noche se ha cantado el Miserere en la catedral; asistiendo enorme gentío.

La Basílica presentaba admirable aspecto. A la salida, el público se dirigió por las calles del Gran Capitán y de Génova, que estuvieron animadísimas, resultando muy lucido el desfile.

Generosa donante.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Esta mañana ha llegado la dama madrileña doña Jacinta Valero, que donó al Cristo del Gran Poder una alhaja que vale 15.000 pesetas. La Hermandad ha nombrado a la generosa donante hermana honoraria, extendiéndole el nombramiento en un valioso pergamino.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN VALENCIA

La cuestión de los panaderos.

VALENCIA. (Jueves, madrugada.) Después de la reunión celebrada ayer tarde en el Ayuntamiento para tratar de la proyectada huelga de horneros, marcharon los reunidos al Gobierno civil, con objeto de conferenciar con la Junta de subsistencias.

En vista de que el plazo dado por los panaderos para seguir trabajando termina el sábado, declaró la Junta que no tenía tiempo para solucionar la cuestión y pidió a los horneros que aplazasen la fecha de la huelga.

La Comisión de obreros dijo que consultaría la proposición con sus compañeros, y por la noche se reunieron en el Gobierno civil.

Terminó la reunión después de media noche, fijando los horneros el precio mínimo de venta de las harinas y conviniendo los horneros en consultar con sus compañeros y dar la conformidad hoy mismo, a las cinco de la tarde.

Los obreros acudieron al Ayuntamiento para exponer ante la Comisión de mercados y la Junta de subsistencias el acuerdo que adopten.

Es favorable a la pronta solución del conflicto la impresión dominante.

ANDALUCIA

El general Huerta.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) En el transatlántico Antonio López ha marchado con rumbo a Nueva York el general Huerta. Acompañanle su ayudante y su secretario.

El ministro de Hacienda.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) En el expreso ha llegado el ministro de Hacienda con su familia.

Esperábanle en la estación el jefe de los conservadores, D. Tomás Ibarra; el gobernador civil, alcalde, delegado de Hacienda, los funcionarios de la Aduana y numerosos amigos políticos y particulares.

Las señoras fueron obsequiadas con ramos de flores. En honor del Sr. Bugallal se proyecta una fira al Guadalquivir.

Los conservadores le ofrecerán un banquete.

En conversación tenida con los periodistas, dijo el ministro de Hacienda que no se debía sentir pesimismo en la cuestión de las subsistencias, pues el conflicto se hallaba en gran parte solucionado; y ahora sobraría el trigo.

Créese que el Sr. Bugallal conferenciará con las autoridades locales para resolver el conflicto triguero en esta provincia.

Llegada de forasteros.

Los trenes llegaron hoy con numerosos forasteros, que vienen a presenciar las procesiones de las Cofradías los días miércoles, jueves y viernes de la actual semana.

El tiempo está inseguro y amenaza deslucir las fiestas.

Interrupción ferroviaria.

BAILEN. (Miércoles, tarde.) Ayer diluvio sin interrupción casi todo el día.

El agua causó grandes desperfectos en la vía férrea, desde esta estación a la de Espe-

El Guadalquivir se desborda. SEVILLA. (Miércoles, noche.) El río se ha desbordado, subiendo el agua por el puente hasta la primera línea del ferrocarril del puerto.

El agua arrastró malezas y árboles con gran impetuosidad.

Los vecinos del barrio de Triana temen una inundación. De los pueblos rebreñes recibense noticias de que el río continúa subiendo de modo alarmante.

El pueblo de la Algaba ha quedado inundado, y los vecinos incomunicados.

La corrida de toros suspendida.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) En Algeciras será lidiada el próximo domingo por los diestros Martín Vázquez, Freg y Larita, la corrida suspendida.

Excursión científica.

Ha llegado a Algeciras, acompañado de sus discípulos, el sabio catedrático de la Central de Barcelona D. Odón de Buen. Vienen realizando una excursión científica.

ARAGON

Casa asaltada.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) En Jaraba ha sido asaltada la casa del propietario D. Pascual Acero.

Los ladrones forzaron los muebles y se llevaron mil pesetas.

CANARIAS

Servicio radiotelegráfico.

LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) Han sido dotados de aparatos de telegrafía sin hilos los vapores de la Compañía Interinsular Canaria para las necesidades del servicio oficial que realizan entre Las Palmas y Río de Oro.

Dos niños aplastados.

En el valle de Agaete se desprendió una piedra de gran tamaño, que aplastó a dos niños.

Para extraer los cadáveres fué preciso realizar grandes esfuerzos.

Buque construido en Las Palmas.

Se han verificado las pruebas del cañonero construido en los talleres del puerto de Las Palmas por encargo del Gobierno de Liberia.

Corresponde este cañonero a la serie encargada por dicho Gobierno.

Presenció las pruebas, que dieron resultado excelente, el representante de la República de Liberia, acompañado del cónsul.

CASTILLA LA NUEVA

Fiesta religiosa.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado en la catedral el Miércoles Santo, cantando las Lamentaciones, del maestro Victoria; el Miserere y los Salmos a dos coros, del maestro Juan Bautista Pastor.

Crecida del Tajo.

Llueve copiosamente y hace muy mal tiempo. El nivel de las aguas del Tajo ha subido mucho.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CASTILLA LA VIEJA

La Normal de Soria.

SORIA. (Miércoles, tarde.) Han comenzado en la Escuela Normal de Maestros las clases, que estaban paralizadas desde el mes de octubre con notorios perjuicios para la enseñanza.

La Diputación provincial activa la adquisición de un local apropiado para la Escuela, toda vez que el habilitado provisionalmente en la de Artes y Oficios resulta insuficiente.

El director de la Normal, D. Fernando Menéndez, desde que se encargó de la dirección, empezó a trabajar sin descanso para que las clases se den con toda regularidad, y aunque faltan los nombramientos de bastantes profesores, los que hoy suplen está deficiencia lo hacen mediante un laudable exceso de trabajo.

Tombola benéfica.

El domingo próximo se inaugurará en sitio céntrico una tombola de caridad, para la que se cuenta con valiosos regalos.

El ferrocarril de Soria a Castejón.

Ha causado muy buen efecto el acuerdo de la Diputación local de Navarra de subvencionar con 25.000 pesetas por kilómetro el ferrocarril de Soria a Castejón, cuando se construya.

CATALUNA

Las zonas neutrales.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Se asegura que el Sr. Dato será portador de una fórmula mediante la cual podrá establecerse en Barcelona la zona neutral ó puerto franco.

Se añade que la fórmula está convenida con el Fomento, la Cámara Industrial y otras entidades y redactada de acuerdo con el conde de Romanones.

También se dice que el viaje del Sr. Suárez Inclán a esta ciudad tuvo por objeto el armonizar todas las tendencias.

Las subsistencias.

El Comité de la Federación nacional del arte textil y fabril ha dirigido una circular a todos los Sindicatos, Uniones, Federaciones, etc., de carácter obrero de toda España preguntándoles: primero, si creen conveniente entrar en relaciones todos los organismos obreros de España para impedir el aumento de precio en los artículos alimenticios; segundo, si así lo consideran, acordar en qué localidad se podrían reunir para cambiar impresiones y realizar una común acción; y tercero, que los que contesten afirmativamente envíen delegados con amplios poderes para realizar el acuerdo que se adopte; y señalar un plazo de quince días para que estas Federaciones, Comités y entidades obreras den respuesta a esta circular.

Alarma en el puerto.

Anoche, a última hora, hubo alguna alarma en el puerto.

Los tripulantes del vapor Teresa Fábregas, surto en el mismo, vieron poco antes de media noche, que unos sujetos intentaban penetrar en el buque utilizando las cadenas de amarre al muelle.

Los tripulantes hicieron disparos y al ruido acudieron los guardias del puerto, quienes detuvieron a dos sujetos que estaban aun asidos a las cadenas.

También acudió parte de la tripulación del cañonero Marqués de la Victoria, que detuvo a otros tres que estaban en un bote esperando a los demás.

Los cinco quedaron a disposición del comandante de Marina.

Resultó que todos eran alemanes.

Se cree que, como el vapor debía salir a primera hora de la madrugada, pretendían ocultarse para huir de Barcelona.

Censuras y aplausos al alcalde.

La Prensa republicana censura el acto del alcalde al negarse a poner el cumplase al acuerdo municipal que autorizaba el tránsito rodado mañana, y pasado mañana.

Comisiones de todos los Centros católicos a su vez han felicitado al alcalde por su actitud.

Excursión jaimista.

Los requetés de Barcelona y pueblos agregados saldrán en comitiva los días de Pascua, en excursión a Montserrat.

Propaganda conservadora.

El Centro monárquico conservador, formado por los datistas, ha celebrado una reunión, acordando emprender una activa campaña en favor de los fieles conservadores.

El presidente invitó a los reunidos a prepararse para las próximas elecciones, uniéndose a los afines, entre los cuales opina que están los mauristas, aunque éstos crean lo contrario.

Después se acordaron los preparativos para recibir al Sr. Dato en su próximo viaje a Barcelona.

El Bolsín.

Se asegura que el sábado próximo se reanudarán las sesiones de contratación de valores en el Casino Mercantil, ó sea el Bolsín.

Los tintes.

A consecuencia de la carestía de las materias colorantes y productos químicos, el gremio de tintoreros ha acordado aumentar desde mañana en un 20 por 100 el precio de las ropas lavadas y un 25 por 100 en las teñidas.

Soldados portugueses.

Se halla en Barcelona, desde hace unos días, un contingente de soldados portugueses.

Vienen de las posesiones portuguesas de Macao, y aguardan un buque para continuar su viaje a Lisboa.

Llevan uniforme de verano, de tela kaki, sin armas, y llaman mucho la atención de los transeúntes.

GALICIA

El pan sube.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Los panaderos han anunciado que desde mañana elevarán otra vez el precio del pan.

En el vecindario es general la protesta contra esta medida.

NAVARRA

Pidiendo el indulto de un reo.

PAMPLONA. (Miércoles, noche.) Convocadas por el alcalde, se han reunido las Cor-

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
1.º de abril de 1865.

Ayer ha quedado elevada a plenario la causa que contra el periódico *La Democracia* se sigue por el Juzgado de Buenavista por el artículo «El rasgo».

El promotor fiscal de este Juzgado pide para los procesados, D. Emilio Castelar y don Joaquín Cobels, director y editor del indicado periódico, la pena de cuatro años y nueve meses de presidio menor, con inhabilitación de todo derecho y cargo político durante el tiempo de la condena.

PARA MAÑANA

Calendario y sanfotal

Día 2 de abril de 1915.

Salte el Sol a las 5.59.
Se pone a las 18.38.
Sale la Luna a las 22.2.
Se pone a las 6.46.

SANTORAL. — Viernes Santo. — Santos Francisco de Paula, Nicéio, Abundio y Urbano, confesores; San Aniano, mártir, y Santa Teodosia, virgen, y María Egipciaca, penitente.

SANTA TEODOSIA, virgen y mártir.

El año 290 nació en Tiro la niña Teodosia. Tan pronto como tuvo uso de razón, hizo en su alma el voto de servir a Dios.

Era idolatrada por todos los habitantes de Tiro, pues en ella respaldaban todas las virtudes que engendra el Cristianismo.

Veíasela todos los días repartir consuelos y limosnas a los necesitados, derramando lágrimas de caridad y escuchando las bendiciones de todos.

Al cumplir los diez y ocho años de edad fue a Cesárea, en ocasión en que el gobernador Urbano acababa de condenar al martirio a unos cuantos confesores de Jesucristo.

Apenas entró Teodosia en la ciudad, fue inmediatamente a esforzar a los mártires, animándolos con sus palabras y oraciones.

Los guardias dieron parte al gobernador, el cual dispuso que descarnasen los pechos y los costados a Teodosia, y termino ordenando que la arrojasen al mar.

Y así murió la santa el 2 de abril del año 308.

CARDIODINAMO

para las afecciones del corazón.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto promoviendo al empleo de contraalmirante de la Armada al capitán de navío D. Joaquín Gutiérrez de Rubalcava y Villar.

—Otro disponiendo quede para eventualidades del servicio en esta corte el contraalmirante de la Armada D. Joaquín Gutiérrez de Rubalcava y Villar.

—Otro promoviendo al empleo de contraalmirante de la Armada al capitán de navío D. Juan Carranza y Garrido.

—Otro disponiendo cese en el destino de general jefe de la segunda sección (Material) del Estado Mayor Central, el contraalmirante de la Armada D. Ignacio Pintado y Gough.

—Otro nombrando general jefe de la segunda sección (Material) del Estado Mayor Central, al contraalmirante de la Armada don Juan de Carranza y Garrido.

—Otro nombrando ayudante honorario de S. M. el Rey (q. D. g.) al capitán de navío D. Saturnino Núñez y Grañó.

GOBERNACION.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para contratar directamente con la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante las obras de ampliación de la estación de Correos establecida en la estación de Atocha, de esta corte.

—Otro concediendo el título de villa al pueblo de Santa Brígida, provincia de Canarias.

HACIENDA.—Real orden prohibiendo la exportación y reexportación al Extranjero de ciertos artículos.

—Otra disponiendo no procede imponer premio en el cambio a las fracciones inferiores a 10 pesetas, adeudos por declaración verbal de viajeros ó pagos por derechos de importación y exportación que se efectúen en moneda española de plata ó billetes en las Aduanas durante el mes de la fecha.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den los ascensos de escala y que los catedráticos numerarios de Escuelas de Comercio que se mencionan pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se constituya en las provincias, bajo la presidencia de los gobernadores civiles, una Junta denominada de edificios de Fomento, formada por los señores y a los fines que se indican.

—Otra disponiendo que con intervención de la Comisaría general de Seguros se proceda a la liquidación total y urgente del Montepío general obrero de España.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Rectificación a las disposiciones extranjeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual, publicadas en la *Gaceta* del día de ayer.

—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la plaza de médico fo-

rense y de la Prisión preventiva en los Juzgados de primera instancia de Piedrahita y Villafranca del Panadés.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Resultado de la subasta celebrada para adquisición y amortización de Deuda del Tesoro procedente del personal.

—Idem id. para la adquisición y amortización de primeros décimos y documentos representativos del empréstito de 175 millones de pesetas.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando a D. Eduardo Gómez de Baquero presidente del Tribunal de oposiciones a la cátedra de Derecho civil español, común y foral, vacante en la Universidad de Valencia.

Dirección general de Primera enseñanza.—Rectificando la real orden comunicada, inserta en la *Gaceta* de 16 del mes de marzo próximo pasado, aprobando el expediente de oposiciones a plazas de maestros de Escuelas Nacionales de 2.000 ó más pesetas.

Dirección general de Bellas Artes.—Concediendo un plazo de ocho días para que los autores ó sus representantes retiren del Palacio del Parque del Retiro los carteles anunciadores de la Exposición Nacional de Bellas Artes del corriente año que han sido presentados al concurso abierto por real orden de 1.º del actual.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Concediendo al Ayuntamiento de Zurgena la subvención de 8.508,77 pesetas para la construcción del camino vecinal de dicho pueblo a su estación.

Indice, por orden de materias, de leyes, proyectos de ley, reales decretos, reales órdenes, reglamentos, circulares é instrucciones que se han publicado en este periódico oficial durante el primer trimestre del año actual.

ABRIL

Por abril, aguas mil. Así reza un refrán muy conocido, que denota el carácter lluvioso del mes que hoy comienza. Y este carácter lluvioso no se le reconoce por la abundancia de sus lluvias, sino más bien por la frecuencia con que llueve; por eso en muchas de nuestras regiones agregan, refiriéndose a las «aguas mil», y «todas caben en un barril»; lo cierto es que el número de días de lluvia en abril le hacen ocupar lugar preferente por este concepto entre los meses del año, y le han granjeado el apelativo de «lluvioso», que lleva en el popular dicho: «Marzo ventoso y abril lluvioso, sacan a mayo florido y hermoso».

El tiempo en abril es característico, y hay un verbo especial para significarlo: *abrillear*. Abrirear es hacer tiempo revuelto, lluvioso a ratos, de sol despejado en otros, con granizo á veces, rara vez con nieves y frios y alguna que otra con-vientos fuertes y horrascosos.

Abrirear se parece á marzo en que suele volver el rabo, y aquí tiene su origen aquello de

«Al abril alabo si no vuelve el rabo.»

Así como el refrán portugués:

«No principio ou no fim, abril soe ser ruin.»

Y efectivamente, raro es el año en que no se registra algún brusco descenso termométrico, más perjudicial cuanto más inesperado. Por eso dicen en Zaragoza:

«El que no guarda leña para abril no sabe vivir.»

Y aunque se suele tomar á este mes como término de encarecimiento para la belleza y galanura, ningún papel ha sido más injustamente repartido que éste, pues abril nada suele tener de galano y bello; es una época de transición, de evolución hacia la verdadera primavera, serena, templada y clara con que nos brinda mayo.

Y tan es así, que al vulgo le parece mal su llegada, y la increpa diciendo:

«Abril, abril, de cien en cien años debías venir.»

Mientras otros creen que

«Si no hubiera abril, no habría año vil.»

Con todo, lo más corriente es que para nuestras regiones dominen en abril los días de buen tiempo, ya claros, ya lluviosos, y que si alguna vez el frío se hace sentir, no sea de modo extraordinario, ya que al predominio de la lluvia que le caracteriza no corresponden los grandes descensos térmicos, y los rayos solares alcanzan ya por este mes gran energía y vigor.

GAST

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa la defunción de los súbditos españoles siguientes:

Manuel González Fernández, natural de Ribadeo, soltero, de cincuenta y cinco años.

Antonio Torrealba García, hijo de José y Juana, de treinta y cinco años, jornalero.

Francisco López Alonso, hijo de Antonio y Rosa, de veintinueve años, soltero, jornalero.

David Díez Sánchez, hijo de Teófilo y Agueda.

Juan Martínez López, hijo de Cosme y Severina.

El de España en Oporto participa la defunción del súbdito español Manuel Currais Ribeiro, que falleció el 10 de febrero del corriente año en el Hospital de la Orden do Terço, sin hacer testamento y dejando bienes de algún valor.

JEBA

Pastillas antiácidas **«Jeba»**, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

TEATRO DE LA PRINCESA

BALANCE ARTISTICO

Con *El collar de estrellas*, la hermosa comedia de Jacinto Benavente tan discutida por la crítica, pero tan admirada por el público, como lo prueba el hecho de haberse agotado las localidades del teatro el día de la última representación, como se agotaron el día del estreno, ha puesto fin el domingo á su campaña artística la compañía Guerrero-Mendoza.

Sólo cuatro meses ha durado este año su estancia entre nosotros; pero si corta ha sido la temporada, no puede negarse que han sabido aprovechar bien el tiempo, pues durante esos cuatro meses nos han dado á conocer dos exquisitas comedias de Marquina, *Las flores de Aragón* y *Una mujer*; un drama hermosísimo de Linares, *La garra*; un melodrama francés lleno de interés y de pasión, *El hombre que asesinó*; tres obras de autores noveles, *La danza de los macabeos*, de Joaquín Belda; *Castilla, madre*, de Alberto Valero Martín; y *La cortija d'Arenya*, de Cabrerizo y Jaquetot, y por último, como digno remate á tan estimable labor, *El collar de estrellas*, una de las obras de Benavente que ganarán conforme pasen los años, pues el teatro simbólico, para poder llegar á la masa del público, necesita una iniciación, necesita haber tenido por precursor el teatro de ideas, y en nuestra patria, ese teatro, descontentada algunas obras del mismo Benavente y las últimas de Linares, es cosa desconocida en absoluto.

A esta labor casi podría añadirse una obra más: *El duque de El*, que de Madrid sale ensayada con todo detalle y que, á no ser por el deseo del pueblo sevillano de gozar de las primicias el día del homenaje á sus autores, proyectado para el 12 del próximo abril, en Madrid se hubiera estrenado esta temporada.

Acusa, pues, el balance artístico de la compañía Guerrero-Mendoza un haber de nueve obras nuevas en cuatro meses.

Lo que esto representa de esfuerzo y de trabajo es cosa que sólo pueden comprender los que conocen por dentro el teatro de la Princesa y saben cómo se ensayan allí las obras. Para darte una idea de ello, lector, bástate saber que María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza no tienen día libre, pues son verdaderos esclavos de su arte, ya que en su vida no hay un instante de tregua. Ahora, terminada la temporada de la Princesa, debutarán en Sevilla el Domingo de Pascua, pasando desde allí á Huelva, Jerez, Mérida, Córdoba, Granada y Almería, para volver nuevamente á Madrid y organizar la campaña de verano, que este año abarcará Burgos, Pamplona, Santander, Oviedo, Gijón, Bilbao y tal vez San Sebastián, si es que Ferrerós, el empresario del teatro Victoria Eugenia, no se empeña en dedicarlo todo el verano á cinematógrafo, cosa que sería muy de lamentar y que las autoridades de la bella Easo no deberían consentir, porque si se sacrificó el hermoso paseo de la Zurriola fue sólo por tener un teatro en el que recibir dignamente á las compañías del fuste de la Guerrero-Mendoza, y, francamente, levantar un teatro espléndido para dedicarlo á cinematógrafo, es cosa inconcebible.

Por último, los insignes directores de la Princesa harán en octubre una corta campaña por las capitales de Levante, antes de empezar de nuevo sus tareas en Madrid, que será allá para el mes de noviembre.

Es, pues, una verdadera campaña de difusión artística la que emprenderá María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, campaña que cuantos amamos el arte, tenemos la obligación de ensalzar como se merece, sin vacilaciones, sin regateos. Los españoles somos muy dados á soñar, y claro está que, puestos á soñar, podríamos pedirles algo más de lo que hacen; pero no hay que olvidar que en esta vida se vive de realidades, no de sueños; que el teatro tiene, al lado del arte, una gran dosis de negocio industrial, con intereses muy legítimos y muy respetables, que muchas veces están en contraposición con el ideal artístico. Yo, por ejemplo, soy y seré siempre un apóstol del teatro de ideas, y tiene que serme muy doloroso que nuestra primera compañía dramática no preste á ese teatro la atención que se merece; pero, ¿cómo hacer de esto argumento de censura, después de lo sucedido con el estreno de *La garra*? Sólo por el hecho de haber dado cabida en su cartel á la obra de Linares, Fernando Mendoza nos demostró que no es opuesto, como se decía—y como dije yo mismo, un poco á la ligera—, á las nuevas orientaciones del arte dramático. ¿Es de él la culpa que esa parte timorata de nuestro público hiciera el vacío alrededor de la obra?

¿Es de él la culpa que ninguna de las tres obras de autores noveles que ha estrenado obtuvieran un éxito franco y decidido? Yo, que siempre estoy dispuesto á romper una lanza en favor de aquellos que empiezan, de aquellos para quienes en arte siguen un camino doloroso, sin encontrar una mano amiga que tienda á aliviarlos del peso de su cruz, podría dolerme de que en el teatro de la Princesa no se reservara á los que luchan por darse á conocer un puesto en el cartel, no como fin de fiesta ó para emparejar con otra de cortas dimensiones, sino un puesto de honor. Pero ¿quién es capaz de hacerlo? Empezando por la crítica, todos exigen al autor novel mucho más que al consagrado ya, y como nadie de primera intención hace maravillas, de ahí que fracasen la inmensa mayoría de los autores noveles, y no hay que olvidar que esos fracasos repercuten siempre en la taquilla, ni que en el mundo se vive, no de arte, sino de dinero.

Otra cosa muy distinta sería si el teatro de la Princesa contara con una subvención oficial, cosa á la que sus directores se han hecho con creces acreedores, después de dedicar «una vida, durante veinte años, á enaltecer el arte

patrio; entonces si podríamos pedirles muchas cosas, porque esa subvención les permitiría desentenderse un poco del factor negocio, para pensar algo más en el factor arte; pero esto son fantasías de una noche de verano!... En España se subvencionan infinidad de cosas, muchas de ellas completamente inútiles; pero en cuestión de arte, el apoyo oficial se limita á la música, y lo que es peor, á la música extranjera; así nos luce el pelo á nosotros, en todo cuanto con el arte se relaciona.

Felicitémonos, pues, de la labor artística del insigne matrimonio y contentémonos con lo que nos dan, pensando en lo que era el teatro antes de que ellos vinieran á dignificarlo y darle días de gloria, al pasear en triunfo los nombres de nuestros autores, no sólo por España, sino por América y parte de Europa.

Vaya, pues, para toda la compañía en general, y para sus directores en particular, un saludo de despedida al abandonar hoy Madrid, y con él toda la admiración y el afecto que sinceramente les dedica desde estas columnas

IGNOTUS

LOS MAESTROS INTERINOS

ASAMBLEA NACIONAL

Pasado mañana sábado, á las cuatro de la tarde, y en el local Centro de Hijos de Madrid, se verificará la Asamblea inaugural del Magisterio interino, para la cual se han inscrito gran número de profesores interinos.

La presidencia de este acto transcendental ha sido ofrecida al elocuente doctor Albiñana, como discípulo predilecto del sabio y malogrado doctor Moliner, entusiasta defensor de las cuestiones pedagógicas y sanitarias.

La carta que el Comité dirige á dicho señor invitándole á presidir el acto dice así:

«Sr. D. José María Albiñana Sanz.

Muy distinguido señor nuestro: Próxima á celebrarse la Asamblea nacional de maestros interinos, y siendo nuestro deseo que el acto revista los salientes caracteres que por su importancia merece, hemos pensado que, al mismo tiempo que podamos sacar provechosos resultados del mismo, sea una manifestación espiritual de los anhelos de redención que siente esta clase del Magisterio, huérfana de todo apoyo oficial y falta de un ambiente de protección que abra ancho campo á nuestras justas pretensiones.

Por estas dos causas creemos conveniente ofrecerle á usted la presidencia de este Congreso. Sus muchos años de luchas continuas en pro de las tendencias médico-pedagógicas del malogrado é ilustre doctor Moliner le dan una personalidad tan relevante en estas cuestiones, que creemos, por el solo hecho de que intervenga usted en este acto, que hemos de sacar consecuencias satisfactorias de nuestros propósitos.

Concederle de su gran perseverancia, y sabiendo que siempre ha de rendir culto al filantrópico programa del gran Moliner, no dudamos que aceptará esta invitación, y que á nuestro lado luchará con el entusiasmo de su juventud, la energía de su voluntad y el provecho de su reconocido talento.

Precisa á todo buen español aportar el concurso de su entusiasmo á nuestra obra, que á la vez que lo es de cultura, lo es también de protección para cuatro mil maestros españoles que en apartados pueblos y aldeas españolas han estado luchando por inculcar en la niñez hábitos de virtudes morales y principios de enseñanza que han de ser base de una mayor cultura.

Muy agradecidos, y con el firme convencimiento que la intervención de usted en esta cruzada del Magisterio es el principio de nuestro triunfo, le mandamos el testimonio de nuestra admiración y la expresión más sincera de nuestro sentimiento de cariño.—Por el Comité: presidente, *Angel Martínez*; vicepresidente, *Generoso Hernández*; vocales, *Isidoro Pardo*, *Antonio Corbinos* y *Manuel Reino*; secretario, *Mateo Ballesteros*».

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorable»

REAL ORDEN

SOBRE LA EXPORTACION

La *Gaceta* de hoy publica la siguiente real orden del ministerio de Hacienda:

«Ilmo. Sr.: En vista de las circunstancias que actualmente dificultan el comercio, y á fin de facilitar las respectivas importaciones y asegurar el abastecimiento de ciertos artículos necesarios para la agricultura ó la industria nacional,

S. M. el Rey (q. D. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido disponer:

1.º Que desde esta fecha y hasta nueva orden se prohiba la exportación al Extranjero del hierro, acero y demás metales en piezas inutilizadas, forrajes y sulfato de amoníaco, y

2.º Que en los mismos términos se impida la reexportación á otros países del aluminio, estaño, sulfuro de antimonio, caucho en bruto (natural y artificial) y materias similares, oleinas y aceites animales.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid, 30 de marzo de 1915.—Bugallal.

Señor director general de Aduanas.»

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Principe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Principe Pío. Telé. 801.

DE LA GUARDIA CIVIL

Omisión ó exclusión injusta é inexplicable.

Lectores: Con harta frecuencia han llegado por esta redacción personas interesadas en tener con nosotros alguna entrevista, exponiendo lamentables olvidos, que perjudican notablemente los intereses de individuos que pertenecen á la benemérita institución. Los hemos escuchado y tomado las notas necesarias, para en su día, ya en las Cortes ó en el periódico, colaborar con otros periódicos y otras personalidades en esta obra de justa reparación.

Por escrito, también incesantemente, nos llegan súplicas de que nos ocupemos de cosas positivas y abandonemos por unos días lo abstracto.

Hoy, pues, me entrego á ellos, á los pretendidos. Por hoy, dejo de contribuir con mis mísculos granos de arena á la obra importantísima de elevar el prestigio de la Guardia Civil, reseñando su participación en intensos movimientos sociales, pregonando á todos vientos su deseo de ilustrarse y de ir más allá en el cumplimiento de sus deberes sacratísimos.

Por hoy, intervenciones en sucesos, represiones, descripciones de clases, heroicidades, sentencias absurdas atentatorias al principio de autoridad y á las leyes, el entorpecer de cuanto hacen y cómo viven los niños y niñas colegiados, quedará á un lado. Ya continuará con esta labor otro día. Hoy, léame.

Se trata sencillamente de la exclusión incomprensible de que ha sido objeto la Guardia Civil—y con ella el Cuerpo de Carabineros—en los beneficios justos y reparadores que, como premio á la constancia y demostración de que el Estado no puede dejar en la miseria á los que le han servido lealmente, otorgó una ley de 15 de julio de 1912, en la que se ordenaba la creación de los brigadas y suboficiales en las armas combatientes, que para este efecto eran las de Infantería, Caballería, Artillería é Ingenieros.

Por dicha ley se determinaba que los sargentos que llevaran cuatro años de empleo serían promovidos á brigadas, y á los seis años de antigüedad en este empleo ascenderían á suboficiales, teniendo para los efectos de retiro, aproximadamente el mismo haber pasivo, según los años de servicio, que los segundos y primeros tenientes, respectivamente, los sargentos y brigadas, y que los de capitán, los suboficiales. Como consecuencia de esta asimilación á los derechos de los oficiales, se les benefició también, haciendo extensiva á sus herederos, caso de fallecimiento, las pensiones de orfandad ó viudedad correspondientes á los tres grados de la categoría de oficial. Es decir, que un sargento con veinte años de servicio y doce de empleo, puede retirarse con más cantidad que un segundo teniente á ese mismo número de años de servicio y empleo, y que lo mismo que este deja derechos pasivos á los suyos, los dejaría aquél.

Como verá, lector, los beneficios proporcionados á las clases de tropa son de importancia tanta, que será lo general llegar á suboficial con un sueldo decentísimo, si se le compara con lo desatendido que hasta esa fecha estuvo el porvenir y presente de tan honrosas y humildes clases, y con un retiro aproximadamente al de los capitanes. Por eso la reforma produjo general contento á los beneficiados y á la nación, porque sabido es que no puede haber buen ejército donde las clases de tropa sean malas y pese á todos, que ya se no pesa á nadie, el entusiasmo por la carrera de las armas queda muy adormecido si no existe la honrada ambición y ésta es extensiva á honores, comodidades, ventajas y mayor bienestar. Como es natural, las clases de tropa de los Cuerpos no combatientes, y son éstos los que especifica la ley Constitutiva del Ejército, empezaron á trabajar para conseguir se hiciera extensivo á ellos estos beneficios, ya que sus servicios son también importantísimos para la Patria y también, á pesar de no pertenecer á Cuerpos combatientes, derraman su sangre y entregan su vida cuando llega el caso.

Causó extrañeza en la Guardia Civil y Carabineros, no obstante de figurar en dicha ley Constitutiva del Ejército como *Cuerpos combatientes*, no se les incluyera en la reforma; por sufridos y resignados y sabiendo no se haría esperar se generalizaran los beneficios á todos los militares, sea cuales fueren el Arma ó Cuerpo en que prestaran sus servicios, ya que se trataba de ensanchar el porvenir de modestas clases y premiar su constancia, esperar confiadamente y contribuyeron también á que se dictara otra nueva ley con fecha 7 de enero de 1913.

Y aquí lo insólito, lo inexplicable. En efecto, se amplian á otros Cuerpos y á otras clases los beneficios de la ley de julio del 12. A todos los Cuerpos y á todas las clases, menos á Guardia Civil y á Carabineros.

Así, que un sargento de Intendencia, de Sanidad, los maestros de bandas y los músicos de primera y segunda clase del Ejército, con 125, pueden retirarse con 150, con 200 pesetas al mes, y los de la Guardia Civil y Carabineros, con 100. Aquellos podrán llegar á tener sueldos hasta casi los de capitán, con retiro, y derechos de pensión su huérfanos ó esposas, y en Guardia Civil y Carabineros no pasarán de sus sueldos de sargento, y si mueren, al menos hasta hoy, quedan desvalidos.

¿Verdad que urge la solución? Pero aún queda más, lector.

LADERA

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

LOS NERVIOS

ATORMENTAN Y AMARGAN LA VIDA

La lucha por la existencia, el trabajo cerebral, los excesos, los disgustos y otras causas producen un desequilibrio nervioso y una irritabilidad tal, donde proviene la debilidad, el abatimiento, falta de energías, digestiones pesadas, estreñimiento, pérdida de memoria, mareos e impotencia para el trabajo. Nada como el **NERVIONAL MON** para evitar estos casos; el **NERVIONAL** despierta el apetito, facilita la digestión, regulariza el vientre y en poco tiempo se recuperan las fuerzas, el sueño, la salud y la felicidad. 5 pesetas al autor, Fuencarral, 42, Monreal; Arenal, 2, Gayoso; M. y Durán, P. Martín y Compañía; Barcelona: Vidal y Rivas, Andreu y Uriach. Sevilla: El Globo y Laraña, 4. Santander: P. Molino. Bilbao: Barandiarán. — Consultar dudas: Monreal, Fuencarral, 42.—OVIEDO, Cañal.—PAMPLONA, Marquina.

VINOS TINTOS

DE LAS BODEGAS EN ELGIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida

á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 2,5 litros con doble envase.	290	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elgiego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Ceniceró, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la botella, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas paraalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 25.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AGENCIA DE ANUNCIOS

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las escuelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE

JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

SUBASTA

El día 23 de abril de 1915, á las cuatro de la tarde, se celebrará en Madrid, en la Notaría de D. José Toral, calle de Alcalá, 21, subasta extrajudicial para la venta de la casa, sita en esta corte, calle de Ruiz, número 11, con vuelta á la Galería de Robles, número 2, que mide 3.483,20 pies cuadrados, está libre de cargas, y renta 11.790 pesetas anuales. La subasta se verificará sobre el tipo de 150.000 pesetas, y con arreglo al pliego de condiciones, que se halla de manifiesto, con los títulos de propiedad, en dicha Notaría, donde pueden ser examinados todos los días laborables, de 10 á 1 y de 3 á 6.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MANIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, EPICETERA, CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO, CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA

Apartado de Correos 165. Teléfono 978.

Telegramas... BACHSPAPEL

Telefonemas... BACHSPAPEL

RECLUTAS EXCEDENTES DE CUPO

En la Escuela Militar de la plaza del Rey, 6, que está autorizada oficialmente, en la cual se han instruido numerosos reclutas, se han organizado cinco pelotones de excedentes de cupo.

Instrucción por mañana, tarde y noche á las horas que convengan á los reclutas. Las Escuelas particulares están autorizadas para expedir certificados de aptitud.

CONSULTAS: COLMENARES, 5.º DUPLICADO

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MADRID—CRUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas

del Monte.

7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

POLICIA PARTICULAR

Informaciones, Vigilancia, Garantizo todo servicio.

Jacometrezo, 43.

Parisiense, tres instruído

diplomado, tres experimen-

te, donne leçons de français,

leçons particulières et cours

d'ensemble. Cours de Litté-

rature, Taquígraphia, Mecano-

graphie, Aquarella, Cours

de dessin et de messieurs

Calle Mayor, 41.

Se necesitan dos señoritas

entendidas en el ramo de

papelaria, referencias y suel-

do á cada día núm. 10.478.

SOCIEDAD

DE

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

BILBAO

FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO

Lingotes al cok, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martin

Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin, en las dimensiones usuales

para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras

industrias.

Carriles Phoenix ó broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de hoja de lata.—Cubos y baños galvanizados.—

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hoja de lata para diversas aplicaciones.

DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA

— A —

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

BILBAO

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.—MADRID.

AVISO

La Casa que más paga por

oro, plata, platino, galones

y toda clase de alhajas es

Plaza de Santa Cruz, 7.

PLATERIA

Traducciones de idiomas.

Escalinata, 13. 1.º Izda.

TRAJES señora, caballero.

plazo un año. Corredora, 45

Sastrería Rianza. Unica Casa

DINERO al comercio,

fácil pago.—

Cafés, 8, entresuelo; de 5 á 8.

NEGOCIO

seguro, administrado por sí

mismo. Mil pesetas rentan 50

al mes. Informes gratis: La

Cooperación, Carrera de San

Jerónimo, 14. pral. De diez á

una. Esta Casa, la más anti-

güa de Madrid, no tiene

suecos.

Familia distinguida, desea

ceder un gabinete amue-

blado á caballero estable; vi-

da en familia, con ó sin pen-

sión, á voluntad. Condición

económica. Se habla francés.

Sitio céntrico. Escribid: ce-

dula, 3.223. Lista de Correos

PASAJES ECONOMICOS

Cuba, Brasil, Montevideo,

Buenos Aires, Cs. de Canarias

La Internacional, Montera, 17

NO EQUIVOCARSE

Si queréis ir á la moda y

economizar dinero, comprad

los paraguas, sombrillas,

abanicos y bastones, en la

Casa

M. de DIEGO

12, PUERTA DEL SOL, 13.

PRECAUCION

Gomas higiénicas.—Cost.º

Ángeles, 18, esquina á Santo

Domingo.

EN el Escorial se alquilan

dos pisos con jardín, agua

y 11 camas, cada uno. Infor-

marán en Madrid: Ventura

Rodríguez, 11 duplicado.

Paseos. Adornad, servid

masa última moda; libro

«De Cocina». Alonso-Duro.

OPOSICIONES A NOTARIAS

(13 en el territorio de la Audiencia de Burgos.) Profes-

res: Sres. Casanova, Notario de Madrid; Fabregas, Nove-

lla y Ortiz, abogados; Valentín Gomazo y Ugalde, abo-

gados del Estado.—ARGENTINA, 16, PRIMERO

PARA LAS VIGILIAS DE SEMANA SANTA

NADA MEJOR QUE

SALMÓN MARCA..... —ALBO—

LANGOSTA MARCA..... —ALBO—

SARDINAS EN ESCABECHE..... —ALBO—

FILLETES DE ANCHOA..... —ALBO—

DESUGOS ENTEROS..... —ALBO—

Pidanse en todos los almacenes y tiendas de colonias.

Juan Luik RELOJERO.—EX MAESTRO

DE LA CASA LAERDE

ofrece su nuevo taller de composituras.—Trabajo esme-

rado.—33, MONTERA, 33, ENTRESUELO.

CATARROS

antiguos y recientes

TOSES, BRONQUITIS

CURADOS RADICALMENTE por la

Solución Pautauberge

que procura PULMONES ROBUSTOS

PREVENIENDO LA TUBERCULOSIS

P. PAUTAUBERGE, COGNAC-VALENTIGNY

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horar de 10 á 1 y de 4 á 7

TELEFONO 4.442

EL CARBON BARATO

Col para cocinas, quintal, 46 kilos, 3,30. 40 kilos, 2,90.

Antracita, 2,90 y 2,60. Ovoides, 2,60 y 2,25. Carbón ent-

na, 5 ptas. y 4,40. San Vicente, 2. Alcalá, 128.

Jesús y María, 8. Alberto Aguilera, 47. Gorieta de Que-

vedo, 3. Abada, 5. y Calatrava, 16. Teléfonos 4.302 y 5.055.

ESCUELA MILITAR DEL FIERO

NACIONAL

está autorizada para enseñanza de la instrucción militar,

incluso la de Fierro. Clase especial para EXCEDENTES DE

CUPO durante abril. Matrícula 50 pts. Oficinas Infante 4 y 5

EXCEDENTES DE CUPO

SIRVEN SOLO 15 DIAS

Aprendiendo la instrucción en una Escuela Militar.

Hasta el día 1.º de abril estará abierta la matrícula

en la acreditada Escuela Militar de la

PLAZA DEL REY, NUMERO 6

Consultas: CALLE DE COLMENARES, 5.º DUPLICADO

AGUAS PURGANTES

— DE —

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Análisis por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica recono-

cida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el pur-

gante más eficaz, rápido y seguro, jamás al to-

marcas causan irritación, cólicos ni dolores de

vientre, como sucede con todas las demás aguas

purgantes; las de Coslada son las únicas que

obran á los pocos minutos de tomarlas, y están

exentas del sabor amargo que tienen las demás

aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapi-

distos, siendo las mejores que se conocen en

toda el mundo, según el dictamen de eminencias

medicas. Las Aguas de Coslada también son

maravillosas para combatir el estreñimiento, los

infartos del hígado, afecciones de estómago,

peritonitis y riñones, y sobre todo contra la pe-

restia intestinal y de la vejiga; digestiones di-

rectas, enfermedades perniciosas á la madre

y reumatismo. Son milagrosas para todas las

afecciones de la piel, como son granas, tinea,

fecciosas, erisipela, herpes, úlceras y tieloides.

Los pedidos al por mayor para España y el

extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias

y droguerías del mundo.

PEELEE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman